

## El pleito italo-etíope

### Italia necesita una válvula

Los prejuicios y sin decantar mis anhelos o simpatías hacia Italia o en contra de Abisinia, objetivamente, creo necesario, conveniente por lo menos, a la opinión mundial se detenga momentáneamente a examinar las razones fundamentales del conflicto italo-etíope. Ya se sabe por las declaraciones de Mussolini que en realidad no tratan de terminar con la esclavitud en Etiopía sino de intervenir en este país en forma tal que pueda ser considerado como una colonia de Italia. Es una ley biológica la que determina el afán conquistador de Italia: sus cuarenta y cuatro millones de habitantes no hallan acomodo posible en una superficie reducida, de 368.000 kilómetros cuadrados, lo que arroja un promedio de 119 habitantes por kilómetro cuadrado. Italia necesita una válvula para su población, siempre creciente y, con el egoísmo a que conduce las necesidades apremiantes, ha puesto la mirada en Etiopía, país escaso, relativamente poco poblado, riquísimo según todos sus conocedores. Pero que Italia necesite un desahogo no significa que no lo posea ya. Italia tiene en sus actuales colonias Libia, Cirenaica y Tripolitania, con una extensión de 1.240.000 kilómetros cuadrados y una población de 850.000 habitantes; la Somalia, con 492.000 kilómetros cuadrados y 900.000 habitantes; y la Eritrea, con 120.000 kilómetros cuadrados y 510.000 habitantes. Estas colonias ofrecen, en total, de 2.852.000 kilómetros cuadrados y 2.260.000 habitantes, con un promedio de 1,2 habitantes por kilómetro cuadrado. Pero son muy ricas estas colonias, abundan en ellas las zonas impropiamente desérticas inclusive; pero a pesar de todo pudieran resolverse el problema de su población exuberante. Seguramente, le costaría menos sacrificios y menos dinero establecer explotaciones agrícolas, industriales y mineras en Cirenaica, Tripolitania, Somalia y Eritrea, que los que costaría costar una guerra de conquista en Abisinia. Por lo menos, no habría en vidas humanas la obra de civilización, ni se desangraría una juventud, ni se arruinaría todo un sistema económico, tal como correría gran riesgo de arruinarse el ita-

Luego, si las colonias no equivalen a una válvula para el exceso de población; si no son fuente de trabajo para los desocupados forzados y si no siempre constituyen un ingreso en las arcas de la metrópoli, ¿qué utilidad tienen las colonias? Los grandes estadistas deberían estudiar a fondo este asunto y pronunciar se en consecuencia. Haciendo referencia concreta a Italia y a su pleito con Etiopía, después de estos razonamientos es inexcusable una pregunta: ¿Sería Etiopía una válvula para la población de Italia? Es muy posible que en la práctica nada resolviera, porque no basta disponer de territorios para extenderse, sino que es necesario desplazar la población excesiva y esto es difícil y en extremo costoso.

Suponiendo que lograra Italia la conquista de Abisinia, es indudable que con ello se beneficiarían algunos grandes capitales que acudirían a explotar las riquezas naturales del suelo etíope; pero como a estos capitales habría de serles más económico utilizar para sus industrias y explotaciones el esfuerzo de los indígenas que el de sus compatriotas expresamente llevados allí ni el paro forzoso se reduciría en gran proporción, ni se descongestionaría la península italiana. Y todo esto después de una guerra que habría costado ríos de sangre, montones, montañas de cadáveres y gastos incalculables.

La válvula que Italia necesita la tiene ya. Está en sus actuales colonias. De igual manera que España tiene una válvula en su propio territorio nacional, sin acudir a Marruecos, ni al Sahara, en las extensas estepas que pueden ser vergeles, en las minas inexploadas, en sus costas que debieran ser emporio de riqueza y producen poco, demasiado poco.

Pero no hablemos de España. Pongamos la vista en Italia y lamentemos los errores gravísimos que cometen los hombres. Por este de ahora, es posible que miles, millones de italianos corran a la muerte para encontrarse, tras la lucha, en el punto de partida y, además, terriblemente castigados por la guerra, que las guerras de nuestros tiempos, aun ganadas, representan la miseria, el porvenir, más negro que el pasado, la desesperación.

Si los hombres reflexionaran serenamente, calculando sin apasionamientos los factores y los posibles resultados económicos de las guerras, y más todavía de las coloniales, sobraría la Sociedad de Naciones porque nadie hablaría de guerras; porque no habría Gobierno alguno, de ningún Estado, que se atreviese a insinuar afanes bélicos cuando todo el país fuera hostil a semejantes locuras trágicas.

En Italia necesita una válvula. No habría hecho bien la Sociedad de Naciones en hacerle volver los ojos hacia Cirenaica, Tripolitania, Somalia y Eritrea, deshabitadas, después de invitarla a contemplar sus cuarenta y cuatro millones de habitantes "peninsulares".

Solamente con lo gastado en preparativos militares por Italia y por otras naciones, con motivo del conflicto actual, se hubiera podido construir en aquellas tierras una, varias ciudades; se hubiera podido instalar el fundamento de industrias y explotaciones agrícolas y mineras. Pero los hombres son ciegos y obstinados. Son como el personaje de Andreiev, como aquel que oía a las gentes lamentarse de que las casas tuvieran pequeñas ventanas, y veía construir nuevas casas con las ventanas pequeñas también.

Italia tiene plétora de vida; lo penoso es que buscando nuevas posibilidades para esa vida, corre hacia una meta de muerte, hacia la guerra. Y no deben ser las guerras la válvula de las poblaciones nutridas, sino una mejor distribución pacífica sobre la superficie del mundo para lograr el equilibrio del panorama demográfico.

JUAN OSES HIDALGO.

Exclusivo para El Castellano.

## El problema del trigo

### Se crea un Comité provincial regulador del mercado triguero

(Conclusión)

Artículo 8.º A los Comités provinciales ampliados en dos panaderos y uno de la capital y otro de la provincia y un representante del Ayuntamiento, les queda atribuido, con su misma finalidad y extensión, todo lo referente a la fijación de los precios de las harinas de tasa y pan de familia, en la forma y modo expresados en el Decreto del Ministerio de Agricultura de 19 de enero de 1934 y en el octavo del de 24 de noviembre del mismo año.

Artículo 9.º Para sufragar los gastos de alquiler de oficinas, en su caso, y los de material de la misma, impresos, guías, libros, así como para las demás atenciones que origina el cumplimiento del servicio encomendado al Comité regulador del Mercado triguero en la provincia, percibirá, de modo directo y por mitad, de vendedores y compradores, 10 céntimos por cada 100 pesetas o fracción del importe de las compraventas de trigo que el Comité realice.

El Ministerio de Agricultura dispondrá hasta de cuatro céntimos por cada peseta de canon recaudada, para emplearlo en esta misma clase de atenciones, a que han de subvenir los Comités, en especial en las provincias deficitarias en la producción de trigo con relación al consumo.

Artículo 10. Correrá a cargo del Comité provincial vigilar, intervenir y regular cuanto afecte a los molinos maquileros, al objeto de que éstos con traigan su función a molitur exclusivo del trigo cuya harina es objeto de consumo por la familia campesina y sus obreros o dependientes.

Los trigos recibidos por el maquilerero en pago del servicio que presta quedan sujetos, en lo referente a su venta, a lo dispuesto en el presente Decreto para la de los trigos en general, si no lo molitura; en este supuesto, las harinas entran en el régimen

común, y solamente podrán ser vendidas al precio de tasa.

Artículo 11. Las Cooperativas de carácter agrícola que molituran sus propios trigos quedan sujetas para la venta pública de las harinas que producen a las mismas obligaciones de todo orden que las fábricas de harinas.

Artículo 12. Quedan transferidas al Comité Provincial Regulador del Mercado Triguero todas las facultades y atribuciones que en lo referente a la imposición y ejecución de sanciones a los infractores venían correspondiendo a las Juntas superiores provinciales de contratación de trigo que se suprimen.

Artículo 13. La peseta de canon por quintal métrico, correspondiente a las compraventas de trigo que se realicen, se distribuirá y compondrá para su percepción del modo siguiente: 33 céntimos de peseta serán abonados por el vendedor y 33 céntimos por el comprador. Estos 66 céntimos de peseta los hará efectivos el Comité Provincial Regulador del Mercado Triguero en el acto de la venta.

Los 33 céntimos restantes se cargarán al precio de la harina el fabricante de la misma en el momento de su venta al panadero, ingresando los importes en la cuenta corriente del canon a disposición del Ministro de Agricultura, con la periodicidad que por el Ministerio se indique.

Artículo 14. El Ministerio de Agricultura dictará cuantas disposiciones complementarias sean precisas para el cumplimiento de lo ordenado en este Decreto.

Dado en Madrid a diecinueve de septiembre de mil novecientos treinta y cinco.—Niceto Alcalá-Zamora y Torres.—El ministro de la Guerra, José María Gil Robles.—El ministro de Hacienda, Joaquín Chacabarría y Torregrosa.—El ministro de Agricultura, Nicasio Velasco Velayos.

## Santofía

### Boda distinguida

A las once de la mañana del pasado sábado, día 21, se celebró ante el altar de Nuestra Excelsa Patrona la Virgen del Puerto, primeramente adornado por las manos de gentiles señoritas, la boda de la encantadora señorita María de la Asunción L. Areal, con el bizarro teniente de Artillería don José Andújar Espino.

El vestío con elegantísimo vestido de raso blanco de estilizadas líneas y amplísima cola. De sus dorados cabellos penaba vaporoso velo de tul. Como complemento del adorno de la novia, llevaba entre sus manos un gracioso ramo de lirios blancos. La amplia cola era recogida por su simpático hermanito Federico.

El, con el elegantísimo uniforme del arma de Artillería. Como padrinos figuraban, la virtuosa dama doña Aveлина Espino de Andújar, madre del novio, que iba tocada con elegantísima mantilla española; y don Luis L. del Amo, padre de la novia e inspector provincial del Trabajo de Salamanca.

Esta boda constituyó un gran acontecimiento en Santofía. Además de los numerosos invitados, acudieron a nuestro primer templo parroquial, otras muchas personas, del género femenino ex su mayor parte, deseosas de presenciar la distinguida boda.

Por la orquesta compuesta por el organista de la parroquia don Jesús Moreno señorita de Ortiz y don Antonio Ortiz, fué interpretada en el momento de entrada de los novios en el templo la marcha nupcial de Tanhauser; el templo ofrecía brillantísimo aspecto. La venerada imagen de Nuestra Señora del Puerto vestía sus mejores galas. El altar mayor profusamente adornado con flores blancas y profusamente iluminado. El Excmo. Sr. Dr. D. Manuel de Castro, Arzobispo de Burgos, fué el encargado de bendecir la unión y la misa de velaciones que se dijo acto seguido la celebró el virtuoso sacerdote, persona de la íntima confianza de los señores de Andújar, don José Bravo, párroco de San Cosme, de Burgos.

Durante la ceremonia, fueron cantadas con el estilo y preciosa voz en ella característicos, por la bellísima señorita Elvita del Campo, hija de ilustre compositor D. Conrado, el Ave María y la serenata de Schubert, y la orquesta entre otras cosas de compositores clásicos interpretó magistralmente, el «Momento musical».

Actuaron como testigos por parte de

la novia el doctor Lamela y don Fernando L. del Amo y por parte del novio, don Indalecio Terán, don Juan José de la Fragua y el doctor Bríngas.

Terminada la ceremonia, los novios e invitados se trasladaron al hotel La Balfina, siéndoles servido un espléndido banquete.

Entre los asistentes, recordamos: Señora doña Concha Arenal de Cantero Villamil, de Rosillo (don Mariano), de Terán (don Indalecio), de la Fragua (don Agustín), de Andújar (don José), de L. del Amo (don Luis), señora viuda del Contraalmirante don Manuel Andújar y doña Sacramento Gómez.

Señoritas Regina Terán, Toloio, Uca, Perera, Lolita y Carlina Andújar, Clara y María Jesús L. Areal, Conchita y María Luisa López, Matilde Alba, Seblita y Asun L. del Amo, Elvita del Campo, Lupita Bríngas, Maruca y Carlina Pombo, Rosalía Ezcuerza, Mente Gómez, Carmela de la Lastra, María Álvarez, Emilia Cerecedo y Puerto y Chita Castañeda.

Señores don Mariano Rosillo, de Segovia; don Indalecio Terán, coronel de la Comandancia de la Guardia Civil de Santander; don Agustín de la Fragua; don José Andújar, teniente coronel médico; don Fernando L. del Amo; don Luis Villamil; doctor don José Lamela don Luis y don Fernando D. Areal; don Juan J. de la Fragua; doctor don Ramón Bríngas, don Fernando Rey, don Fernando Larios y algunos otros que lamentamos no recordar. También se sentó a la mesa presidiéndola con los novios y padrinos, el sacerdote don José Bravo, que dijo la misa de velaciones.

Después del banquete se celebró en el salón blanco del Casino Lico, un baile que duró hasta bien entrada la noche.

Próximamente a las seis de la tarde, los nuevos esposos emprendieron el viaje en automóvil. Marcharon a Biarritz, París, Niza, Montecarlo, Roma y otras ciudades del extranjero.

Para ellos nuestros mejores deseos de que sean felices en su nuevo estado y para sus respetables familias nuestra cariñosa enhorabuena.

HERRERIA.

Joyería, Platería, Bisutería fina

JOSE POLO

Allajaz de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

DUQUE DE LA VICTORIA, 19

PRECIO FIJO

## El nuevo Gobierno

Ha quedado constituido de la siguiente forma:

PRESIDENCIA Y HACIENDA, Chapaprieta, Independiente

ESTADO, Lerroux, radical

GUERRA, Gil Robles, Ceda

MARINA, Rahola, de la Liga

GOBERNACION, De Pablo Blanco, radical

OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES, Lucía, Ceda

JUSTICIA Y TRABAJO, Salmón, Ceda

INSTRUCCION PUBLICA, Rocha, radical

AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO, Martínez de Velasco, agrario

## La Colonia Aragonesa Cines y Teatros

(CRONICA SEMANAL)

La Colonia aragonesa, trata como en años anteriores, de honrar a la prenda más querida de sus amores, a su Virgen del Pilar. Bendito Pilar!, al pie del cual, como corren sin cesar, las aguas del Ebro, así se han visto rodar uno tras otro los siglos todos de la vieja nacionalidad española, que ha dejado en él impreso con caracteres imborrables, su inquebrantable amor a la Reina de los cielos y de la tierra.

Si de todas las provincias de España acuden a Zaragoza, los amantes de María para adorarla en su santo Pilar, sostén de la fe y de la devoción española y aragonesa, no hemos de ser menos los que vivimos en esta noble y muy más leal ciudad de Burgos; y con más motivo aún los aragoneses que en ella residen; y ya que no podamos personalmente adorarla en su capilla angélica de Zaragoza, acudamos todos ante su venerada imagen a implorar su protección y amparo; asistiendo al piadoso novenario que dará principio el día 4 de octubre en la iglesia parroquial de San Lorenzo; preparación para su fiesta y cultos que han de anunciarse oportunamente.

¿Quién sabe si en los secretos de su Providencia aguarda el Señor un acto de expiación nacional de la España católica, a los pies benditos de la Santísima Virgen del Pilar, para apartar a nuestra queridísima Patria de todo mal.

Nota.—En la junta general celebrada últimamente se acordó que por fallecimiento de algunos asociados y traslado de otros a otras provincias, algunos aragoneses ignoran que en Burgos existe, como en otras ciudades, Colonia aragonesa y si de ella desean formar parte, pueden acudir o al señor presidente de la misma, don José Navarro, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral o al señor secretario de la misma, don José Rodríguez y en la Casa Blanca (Es polón), que les informarán sobre lo que prescribe el reglamento de la Colonia aragonesa de esta ciudad.

LA JUNTA.

## Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para esta noche: A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Cotización de bolsa. Boletín meteorológico. Romeo y Julieta (Tschalkowsky) ouverture-fantasia.

Le Chauve-Souris. Amor Tzigano (Franz Leflar) suite de vals.

La divorciada (Leo Fall). Aleta española (Laserna) del siglo XVIII.

Serenata española (Chaminade). Noticias locales y provinciales. Música ligera.

Noticias de última hora. Himno nacional y cierre. Sobremesa, día 26.

A las 14. Apertura y señales horarias. Calendario astronómico. Recetas culinarias. Predicción del tiempo.

El abanico (Javaloyes) pasodoble. El señor Nicomedes (Méndez) schotis.

Besos en la nieve (Patiño) vals. Quiero un muñeco (Patiño) canción. Alma de Sultana (Vladomant) canción andaluza.

La viuda alegrita (Burrul) couplet. Jutas (Falla).

Canción sobre una poesía de Becquer (Béquer). Los dos amigos (Oliva) vals jota. El marquésito (Torres) vals-jota. ¿Dónde...? (Graciani) tango.

Aquel beso furtivo (Demare) canción. Duérmete (Fernández) canción asturiana.

Georgiana (Lewis) melodía-blues. Noticias generales. Himno nacional y cierre.

Los autores en colaboración en tantas obras, Muñoz Seca y Pérez Fernández, han estrenado en Eslava una comedia titulada «Marcelino fué por vino», cuyo tema es un conflicto social, visto en Andalucía.

Este Marcelino que amosó con mil trabajos y sudores una fortuna, está a punto de perderla en un mal negocio que un tal don Pepe le proporciona, dándole participación en una taberna de barrio, pero que más tarde le juega una mala partida desbaratando todo el tinglado de la farsa.

Como en muchas de sus obras el señor Muñoz Seca tiene empeño de sacar a escena la figura de un sacerdote, lo cual cuando es para dignificar al clero no está mal que lo haga, pero siempre en relativas ocasiones, pero cuando es para ponerles en ridículo no debe dejarles asomar en las tablas.

La interpretación dada a la comedia estuvo acertadísima, distinguiéndose Aurora Redondo, que hace el papel de la sobriñita boba que se la rifan los pretendientes y que por fin se casa con el hijo de un potentado de Londres, Rafael Rodríguez que representa a la mujer de Marcelino y Porres, muy ajustados en su papel respectivo, lo mismo que Cobeña, Alfayate, Pérez Avila y Melgares, quienes compartieron los aplausos con don Pedro, pues al estreno no asistió el señor Pérez Fernández.

En el Teatro de la Zarzuela se ha estrenado «La vuelta al mundo en ochenta días» y sus autores los señores Paso y Gómez de Miguel, han basado su obra en la de Julio Verne. Esta, que proporciona inmenso trabajo a la tramoya, tiene la pretensión de parecerse a «Los Sobrinos del Capitán Gran», aunque con un defecto, que esta comedia solo distrae al público de las revistas procaes y los equívocos de mal tono, abusando de la coreografía de un cabaret.

«Tres hombres y yo», es un injerto de película en el teatro. Sus autores, que lo son Bertolucci y Ordás-Avellida, ávidos de originalidad han presentado un ensayo incongruente y a ratos desorientado, que no recomendamos a nuestros lectores ni como cinta, ni como pieza dramática.

El estreno de la obra, primera de los referidos autores, se titula «Tres hombres y yo», y es de asunto escabroso, con escenas inmorales, y frases y chistes malsonantes.

Avenida ha puesto en su pantalla la película «El delator», en que se presenta la tragedia íntima del protagonista con su conciencia atormentada, que se ve impulsado, más por la avaricia de una recompensa ofrecida a la delación, por el hambre, la necesidad, el afán de complacer a su mujer.

El delator es perseguido inhumanamente y procesado; declárase culpable y va a implorar el perdón de la madre de su víctima con palabras de un creyente cristiano.

«La nave de Satán», presentada en Madrid-París, es de gran espectáculo dramático. La ambición, sus males, sus peligros, con la moraleja sencilla de que vale más un amor puro y feliz que todas las riquezas logradas a costa de hipocresías y bajezas, en el tema de este film.

Se presenta el escenario convertido en el horrible infierno y como contraste se exhibe el incendio de un gran barco «El Paraíso», antro refinado de lujo y de placer, que purifica las llamas.

No faltan en la cinta algunos contrastes duros de crudo realismo, y de plasticidad sensual y naturalista, por lo que no es apta para toda clase de público.

«Lirio dorado», es la cinta que acaba de estrenarse en el Palacio de la Música.

El tipo central de la rama masculina está desdibujado, mezclándose en él dos caracteres, hombre franco y a veces grosero; hombre unas veces desordenado y otras falto de dignidad. Un adán desarreglado que toma dinero de un rival, que saca a la luz pública el desengaño amoroso de la mujer que quiere, para dar un escándalo y que, al fin, con menosprecio de la opinión y de la voluntad de ella, la lanza como artista.

Como contrapartida amorosa, hay un lord inglés que le da pruebas de amor, de perdonar el escándalo y olvidar los varetos.

La cinta es agradable y limpia, aunque no faltan arrebatos amorosos.

—La precocidad de la pantalla Shir-

Esta consideración hace llegar a los cuyo pesimismo no es posible ocultar. Advertirse que las grandes potencias coloniales, como Inglaterra, Francia, Portugal, Bélgica, Holanda; y las pequeñas, como nuestro propio país y como Dinamarca, no parecen tener de sus colonias grandes recursos para resolver los problemas graves de sus respectivas economías debilitadas, llenas de dificultades. El caso forzoso en Inglaterra es imprescindible a pesar de cuanto se hace para combatir y disminuirlo; en Francia sucede lo mismo; y en Bélgica y en Holanda; y en España es difícil reconocer que ni la Zona de Marruecos ofrece posibilidades para dar trabajo a los desocupados, ni tampoco Fernando Póo, la Guinea, Itri, el Sáhara del Sahara. No es aventurado decir que la posesión de colonias interior de los países poseedores. En cambio, Alemania, privada de colonias, y también con una población enorme, ha sostenido la crisis horrible que comenzó años atrás, cuando por las calles ambulaban los estudiantes formando filas y orquestinas que pedían limosnas, cuando los intelectuales—los he visto en fotografías numerosas—acudían a los menesteres humildísimos de limpiar cristales de establecimientos, fregar platos en los restaurantes... Aunque Alemania sufre también una profunda crisis.

Entonces la deducción cabe concluir que las colonias pueden ser fuente de trabajo para determinadas industrias, pero no lo son en igual forma proporción para los obreros y emigrados en ellas; ni para los Estados, que, frecuentemente, en demasiados casos, liquidan sus presupuestos coloniales con sensible déficit. Es lo que sucede en Libia, Somalia y Eritrea.

En esta ocasión cabe concluir que las colonias pueden ser fuente de trabajo para determinadas industrias, pero no lo son en igual forma proporción para los obreros y emigrados en ellas; ni para los Estados, que, frecuentemente, en demasiados casos, liquidan sus presupuestos coloniales con sensible déficit. Es lo que sucede en Libia, Somalia y Eritrea.

## Momento del Turismo

Se cuenta con algunos billetes de ida y vuelta a precio reducido para poder trasladarse a Valladolid y Madrid y visitar la Feria de Muestras de la provincia convección y la Exposición regional (Aragón y Rioja) que va a celebrar estos días en la capital de la República.

Estos billetes se reservan exclusivamente para los asociados del Fomento del Turismo, por riguroso orden y que primeramente los solicite el señor secretario jefe de la Oficina de Turismo.

## DECVS

MUEBLES - DECORACIÓN

Proyectos y presupuestos gratis.

FLORIDA, 62. - VITORIA

Representante: D. Gonzalo de Sebastián, Las Dolinas, 2, Burgos

## BODAS Y BANQUETES

PIDA V. SIEMPRE

tabanos "La Eminencia"

LEA USTED SIEMPRE

EL CASTELLANO



## UN BUEN CONSEJO

No hacer en casa preparaciones—siempre deficientes—para lustrar suelos y muebles, porque el peligro de morir abrasado, os acecha.

Evitarle, adquiriendo para el caso un producto realmente selecto y económico, ENCAUSTICO ALIRON

## Academias Nocturnas para Obreras

Confederación de Mujeres Católicas y de la Juventud Femenina de A. Católica, en el

INTERNADO TERESIANO, C. Valladolid, 2 y COLEGIO DE NAZARET, A. de la Isla, 35

Queda abierta la matrícula, para ambos Centros, desde el día 26 al 30 de septiembre, de doce a una y media y de seis a siete de la tarde, en el Colegio de Nazaret (vulgo Francesas).

Las alumnas han de ser obreras, admitiéndose desde la edad en que dejan de asistir a las Escuelas de 1.ª Enseñanza, en adelante, incluso a mujeres casadas.

Al matricularse abonarán, y por una sola vez, una peseta; eligiendo a voluntad cualquiera de los dos Centros para asistir a las clases, así como las asignaturas que deseen aprender, a excepción de la de Religión que es obligatoria.

# Écos de la vida local

ley Temple ha interpretado el film «La pequeña coronela», de una manera imitativa, como para immortalizar su nombre en los anales de la cinematografía. Ha lucido su gracia de niña, y su extraordinario ingenio llena de encanto esta obra exquisita.

La pequeña coronela es la nieta de un adusto coronel, representado por Lionel Barrymore, hombre de corazón en el fondo pero rudo y huraño, que no perdona a su hija que se haya fugado y contraído matrimonio con un apuesto mozo del bando contrario. La niña, hija de aquel matrimonio se limita a reconciliar al abuelo con su madre, o sea al padre con la hija. La niña y el abuelo están frente a frente y pugna una espiritual batalla la tersura infantil con la pueria y el orgullo del viejo.

En esta batalla hay detalles que son verdaderos primores y vence ¿cómo no? la pequeña que se ha ido poco a poco captando el amor del abuelo.

La obra es de una limpieza absoluta y destaca la pintura del hogar, la familia, la vida afanosa de los padres, la inocencia bulliciosa de la niña y la vejez huraña del abuelo.

Si quiere saborear buena cerveza

**Cerveza Damm**  
DEPOSITO:  
**Confitería Lastra**



**ACADEMIA COMERCIAL**  
SAN JUAN, 41 - BURGOS

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

### INTERESES QUE ABONA:

- En libretas ordinarias . . . . . 2'50 % anual
- En imposiciones a plazo de seis meses . . . . . 3 % anual
- En imposiciones a plazo de un año . . . . . 3'50 % anual
- En cuentas corrientes a la vista . . . . . 1'25 % anual

### CAPITAL DE IMPONENTES:

- En 31 de Diciembre de 1.934 . . . . . 17.265.748'02
- En 30 de Junio de 1.935 . . . . . 18.513.042'63

## Si quiere muebles

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente : : :

## Muebles ANGULO

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : cualidades de

**MODERNIDAD  
SOLIDEZ  
ECONOMIA**

que convienen a todos

Vea su exposición:

**Calera, 9 - BURGOS**

FABRICA: CALLE DE MADRID, 5  
SUCURSAL EN LERMA

AVANCE



## NOVENA-MISION

QUE LA  
Venerable Orden Tercera dedica a San Francisco de Asís en la Iglesia de Venerables

Dará comienzo mañana jueves, a las seis de la tarde, con Exposición de S. D. M Estación, Corona Franciscana, Novena, Sermón de verdades eternas, Bendición y Reserva.

Desde el viernes, en la misa de comunión de las ocho, habrá plática doctrinal.

Todos los sermones y pláticas están a cargo del Reverendo P. José María de Manila, Capuchino de la Residencia de Madrid.

Los sacerdotes tienen puesto reservado en el Presbiterio.

Los hombres, que no sean terciarios, pueden ocupar el Coro de la iglesia.

Los hermanos y hermanas terciarios ocuparán los bancos de la capilla y deberán llevar el escapulario y cordón franciscanos.

El Excelentísimo y Reverendísimo Señor Arzobispo ha concedido cien días de indulgencia por la asistencia a cada acto.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el jueves 26. A las nueve de la mañana, Algebra y Trigonometría.

### Robo sacrilego

La pasada noche han sido robadas las iglesias de Quintanilleja y San Mamés de Burgos, habiendo sido profanados los Sagrarios, llevándose los ladrones los copones y las Sagradas Formas.

De la de Quintanilleja se han llevado además del copón dos cálices, la custodia y la cruz parroquial, y de la de San Mamés, dos cálices, el copón y todos los candeleros.

Se ignoran detalles de la sacrilega hazaña y el nombre de los autores de la misma, aunque es de presumir sean los mismos que días pasados merodearon por las iglesias de Villatoro y Gamonal, dedicados a tan lucrativos y fácil oficio.

## Regimiento de Artillería Ligera n.º 11

### ANUNCIO

El día 4 del próximo mes de Octubre, a las once horas de su mañana se procederá en el Cuartel que ocupa este Cuerpo a la venta en pública subasta por pujas a la llana de 5 yeguas y 7 caballos que de desecho tiene el mismo. A la subasta de yeguas solamente se admitirá al que justifique ser agricultor o ganadero mediante la presentación de los recibos de contribución rústica o pecuaria.

El importe de este anuncio será de cuenta de los compradores.

Burgos 25 Septiembre 1935.—El Comandante Mayor, Luis Galligo.

### NO TENGA PESTARAS CORTAS

hacen feo: aumentan años; para mujeres y para hombres, hay el **BALSAMO ISABEL INOFENSIVO**, de plantas de América, que las hace crecer y esperar enseguida. En Perfumerías lo tienen. Es marca Intea. Si no lo encuentra, escriba a: Aristela, Apartado 82. Santander.

**INSTITUTO CRISTOBAL COLON**  
CASA DEL CORDON  
Teléfono 1589 BURGOS

Internado higiénico, Habitaciones Individuales y calefacción central desde 4 pesetas  
Preparación para los próximos exámenes de Policia

## Notas de Sociedad

### NUEVO HOGAR.

Ayer a las once, se unieron en el indisoluble lazo de matrimonio en la capilla de los Establecimientos provinciales de Beneficencia la distinguida señorita Margarita González Cantero, hija de nuestro querido amigo el jefe de Negociado de la Secretaría de la Diputación don Emérito y de doña Mercedes con el joven funcionario de la Cámara de Comercio don José Luis de Comings y de la Puente, hijo de don Julián y de doña Carmen.

El virtuoso sacerdote capellán del Monasterio de las Huelgas, don Augusto de Benito, bendijo la unión celebrando después la Santa misa.

Fueron padrinos el padre de la novia y la madre del novio y los tíos por parte de la primera don Mariano Yagüez, don Amancio Ortega y don Pedro González, hermana de la desposada y por parte del novio don Pedro Rodríguez Castilla, don Enrique de la Puente y don Antonio Plaza.

Al acto que resultó muy brillante asistieron numerosos invitados los cuales fueron obsequiados con un banquete en el Hotel Ayala.

La feliz pareja a la que deseamos una eterna luna de miel salió con dirección a Galicia, Portugal y Madrid.

### NECROLOGICA.

En el día de hoy, a los 42 años, de edad, ha fallecido, en la Casa de Sacerdotes Venerables, el presbítero don Pío Palacios Prado, cura párroco de Tapia de Villadiego, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Reciban sus sobrinos don Bienvenido y don Felipe, nuestro sentido pésame, extensivo al resto de su familia y elevemos una oración por el alma del virtuoso sacerdote.

**Enseñanza Primaria Graduada**  
APERTURA DE CLASES EL DIA 15 DE SEPTIEMBRE

Salones espaciales e higiénicos, material lo más moderno. Nutridos y perfecta instalación de Laboratorios y Gabinetes de Física, Química e Historia natural. Hermosos patios y jardines QUEDA ABIERTA LA MATRICULA DESDE EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE A 10 PESETAS.

El día 20 del corriente mes, queda abierta la matrícula para las clases de Bachillerato, Comercio, Facultades y carreras especiales, de enseñanza oficial y libre. El día primero de Octubre comenzará también un nuevo curso de preparación militar y contabilidad por partida doble. Con profesorado especializado para todas las preparaciones y con estudio vigilado.

## Noticias varias

Ha sido asistida en la Casa de Socorro Teresa Medina, de 10 años, de lesiones leves que le fueron causadas al ser atropellada por el ciclista Angel Esteban Centeno.

La Comisaría ha dado cuenta del hecho al Juzgado municipal.

Se pone en conocimiento del público que, a partir del día 25 del actual, el servicio clase A entre Burgos y Aranda de Duero, saldrá de Burgos, Plaza de Prim, 21, a las ocho de la mañana para llegar a Aranda a las diez quince de la mañana, saliendo este mismo coche de regreso a las dos de la tarde.

Por sospechosos e indocumentados han sido detenidos por la policía Martín Font Cuberta Maaso, de 31 años, y Francisco Gómez Segundo.

Han ingresado en la Cárcel en espera de antecedentes de la Dirección de Seguridad.

**Cafeteras exprés, Registradoras, Molinos, Llenadores de aceite, Balanzas. Urbarril. Tinte, 10. Burgos**

Los guardias de Seguridad de servicio en la estación del Norte, han detenido y puesto a disposición del Gobernador a Luis Reinos Melchor, de 19 años, Julio Uceda Angulo, de 18 y las hermanas Flora y María Luisa González Fernández, de 19 y 21 años, que viajaban sin billete.

Basilia Conde Martínez, de 41 años, domiciliada en Los Pisones, 51, bajo, ha denunciado en la Comisaría que habían entrado en su casa unos ladrones, apoderándose de un abrigo y otras prendas que valora en 75 pesetas.

El Juzgado de Instrucción entiende en el asunto.

En el kilómetro 1 de la carretera de Aranda a Salas, y a consecuencia de haber sido interceptado el paso con unos bidones de alquitrán, chocaron dos autos conducidos por Berna b García Villuela, de 25 años, y José Pérez, de 35, los cuales resultaron heridos de poca consideración. El coche del primero resultó completamente destruido.

Como presuntos autores de la colocación de los bidones, han sido detenidos por la Guardia civil, los vecinos de Quemada, Mariano Esteban Martín, de 19 años y Julio Minguito, de 25.

UROSOLOVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

## Notas religiosas

**SAN COSME Y SAN DAMIAN.** Solemne novena en honor de los gloriosos patronos de la feligresía.

Todos los días, a las ocho, habrá misa rezada, haciéndose el ejercicio de la novena.

Día 26, segundo del Jubileo Circular, por la mañana, a las nueve, exposición de S. D. M. y misa.

Por la tarde, a las cuatro y media, vísperas solemnes, a las seis, rosario y sermón, que predicará el señor licenciado don Pablo Mata, condequero de la parroquia.

Durante las 40 Horas velarán al Santísimo los coros de la rama femenina.

**JUEVES EUCARISTICOS.** Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral).

A las siete y media, en los Conventos de Santa Clara y Reparadoras. A las ocho y media, en San Lesmes. A las cinco de la tarde Hora Santa en la capilla de Venerables.

Media hora antes se reunirá el Consejo y celadores. (Se solicita la asistencia a las celadoras.)

**CASA CAMARERO**  
grandes surtidos en paños para abrigos de señora, jerseys para señora y niño. ALMIRANTE BONIFAZ, NUM. 6

**Sección de Estadística**  
REGISTRO CIVIL  
Nacimientos. — Antonio Cámara Cuadrado.  
Defunciones. — Pío Palacios Prado, de Revillarruz, 45 años, San Francisco, 9.

**Cosecheros de vinos**  
Se venden Comportas, madera chopo, para recolección de uvas. Grandes existencias de envases de todas las calidades a precios económicos.  
Tonelería Dávila Villalobos  
Teléfono, 1180 VALLADOLID

**Contra el sudor:** Colonia desodorante y desinfectante, a granel; desaparecen en el acto las escoceaduras de la piel.  
Venta: Droguería Ortega  
Pablo Iglesias, 4 (frente al P. Santa María)

## Guía Profesional

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: De 11 a 1 de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

**C. Arangüena García - Inés**  
Aparato Urinario y Piel  
Libertad 5.-Teléfono, 1384  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

**Jesús Arnáiz**  
DENTISTA  
HORAS DE CONSULTA de 10 a 1 y de 5 a 5  
Plaza de Alonso Martínez, núm. 12, 2.º

**MEDICO - DENTISTA**  
**J. del Val**  
Duque de la Victoria, 19, 1.º, fachada  
Antes Plaza de del Arzobispo

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON, 2 y 4

**GABRIEL SALA**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1270  
Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

**F. URRACA**  
OCULISTA  
DEL HOSPITAL DE HERRANTES  
Consulta particular, de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 19. Teléfono, 1311.

**G. BANUELOS**  
OCULISTA  
de la «Casa de Salud Valdecilla»  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR, 67, 1.º  
TELÉFONO, 1306

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24  
TELÉFONO, 1556  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

**Dr. Jesús González Martín**  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 5 a 5  
Santander 3, 2.º Teléfono. 1984

*¡Fíjese bien!*

**TINTA SAMA**

## Las RR. Concepcionistas de la Enseñanza

ofrecen a las familias celosas de la educación moral y científica de sus hijos, el nuevo local obtenido en la calle de la Calera, núm. 27, donde a contar del 1.º de Octubre abrirán sus clases notablemente mejorado su programa educativo, pues las condiciones inmejorables de sus aulas, hermoso jardín y buena orientación, le ponen a la altura de los más confortables de la provincia, por lo que no dudamos ha de responder cumplidamente a sus aspiraciones.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria; Santa Clara 2, Tfno. 1672.

**EL PRESBITERO**  
**D. PIO PALACIOS PRADO**  
Párroco de Tapia (Villadiego)  
ha fallecido en el día de hoy, a los 42 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)  
Sus apenados hermanos, don Bienvenido y don Felipe, sobrinos y demás familia,  
Suplícan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de corpore insepulto que tendrá lugar mañana 25, a las DIEZ en la Iglesia parroquial de San Gil Abad, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, actos de caridad por los cuales le quedarán muy agradecidos  
Burgos 25 de Septiembre de 1935.  
Vivía: Casa de Sacerdotes Venerables  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID

El sexto día de crisis.-Máximas facilidades al señor Chapaprieta. Las gestiones que ha realizado esta mañana.-Pormenores de la reunión de anoche

¿Se habló o no se habló de nombres?

Madrid 25.—Hablado el señor Martínez de Velasco con los periodistas, negó terminantemente que en la reunión de los cuatro jefes del bloque con el señor Alba se tratara de acoplamiento de carteras ni de nombres de ministros. Pero el señor Alba, en una conversación con los periodistas y al que cuenta uno de ellos de esas confidencias del jefe agrario, manifestó extrañado:

—Pero cómo que no? Para que usted que eso no es exacto, dígame que se me dieron los nombres de los señores Lázcano y Martínez, éste último médico de don Melquíades Álvarez, que al ir a dilucidar quién iría al ministerio de la Gobernación, yo dije al señor Lerroux que esa era una cartera a la que debía ir un nombre de la confianza del jefe del partido y don Alejandro me concretó el nombre del señor Rocha. Yo no estaba muy conforme, como dije esta mañana, en los nombres de algunos ministros, y en lo que respecta al señor Lázcano, hablé personalmente con el señor Gil Robles, quien me dijo que a ver si podíamos arreglar las cosas para que el señor Martínez de Velasco fuese el representante en el gobierno del partido agrario. Tenía una cuartilla, que me alegro conservar y que traeré aquí para que la vean ustedes, en la que están escritos los nombres y también una anotación sobre el traspaso de servicios de Obras Públicas a la Generalidad de Cataluña, que yo pedí al señor Martínez de Velasco que me aclarase. Esa aclaración es la que me llevo esta mañana a mi casa el señor Taboada. Pero en ella no he encontrado una coincidencia con el punto de vista, que yo expreso bien claramente en la noche anterior en la reunión. Esta es la verdad de lo ocurrido y no me replico como luego se pierde la memoria como algunos la pierden.

Por qué declinó Alba

Madrid 25.—Son muchas las versiones que se han dado en torno a los motivos que pudo tener el señor Alba para declinar el encargo de formar Gobierno.

Se dice que en la reunión con los jefes del bloque pidió a los señores Álvarez y Martínez de Velasco la designación de un ministro por cada partido. El primero indicó el nombre de don Alfredo Martínez y el segundo el de don Felipe Lázcano.

Se habla también de programa, y el jefe agrario planteó nuevamente la cuestión de los traspasos de servicios, que podía entrañar alguna incompatibilidad con los regionalistas. Se convino en que el nuevo Gobierno, apenas constituido, diera una nota a la publicidad, en la que constase el compromiso colectivo de no hacer ningún traspaso ni valoración que se ajustase por completo a la ley, especialmente en lo que es precepto terminante del artículo 38 de la de presupuestos vigente. Con esta fórmula se satisfizo la pretensión agraria y quedó en principio todo resuelto.

Peró el señor Alba no estaba bien del todo satisfecho. Las designaciones de los señores Lázcano y Martínez no le satisfacían. Con todo respeto para las personas entendía a que no encuadraban dentro de sus propósitos. También por alguna representación del partido radical tropezó con análoga dificultad.

Por la noche, el señor Alba, mantuvo algunas conferencias telefónicas, en las que expresó este estado de ánimo poco propicio a llevar adelante su cometido. Se unían varias circunstancias: la de aquellas designaciones, la de los puntos de vista desacordes en materia internacional, la de una supuesta frialdad que había creído advertir en algunos de los grupos con cuyo apoyo quería contar. El señor Gil Robles le ofreció influir cerca del señor Martínez de Velasco para que fuese él personalmente el representante de su partido. Pero la decisión estaba tomada y el señor Alba declinó el encargo.

Chapaprieta acepta el encargo

Madrid 25.—A las ocho y media terminó la entrevista del señor Chapaprieta con el Presidente de la República. Al salir dijo a los periodistas: —He dado cuenta al Presidente de la República de las gestiones realizadas y he aceptado hacer lo necesario para la constitución del Gobierno.

¿Esto supone por lo tanto la aceptación del encargo?

preguntó un periodista. —Ya he dicho a ustedes que he aceptado hacer las gestiones. —¿Realizará usted alguna esta noche? —Posiblemente. Ahora voy al ministerio de Hacienda y desde allí telefonearé al señor Cambó, para ver si puedo entrevistarme con él. Las demás gestiones las realizaré mañana.

¿Por cuenta a S. E.

Madrid 25.—A las siete y media abandonaba la Presidencia el señor Chapaprieta. —Ya les habrán dicho a ustedes los señores lo que hay, dijo. —En efecto, repuso un periodista. Nos han manifestado que han dado toda clase de colaboraciones, incluso de índole personal. Ahora estará usted más opinado.

El señor Chapaprieta hizo un anuncio de no estar del todo condescendiente y repuso:

—Ahora voy a ver al señor presidente de la República.

—No puedo decirles a ustedes nada.

Seguidamente, el señor Chapaprieta penetró en una de las cabinas telefónicas del hotel Ritz y estuvo celebrando una conferencia. A la salida dijo a los informadores que marchaba al ministerio de la Guerra para celebrar una entrevista con el señor Gil Robles.

Después de la entrevista de los señores Chapaprieta y Cambó, los periodistas visitaron al jefe de la Lliga regionalista. El señor Cambó se limitó a decir:

—El señor Chapaprieta me ha dado cuenta del encargo que ha recibido, de todos los concursos con que cuenta y ha venido a explorar nuestra opinión. Yo le he indicado que celebraría muchísimo que pudiera formar Gobierno, por entender que en estos momentos sería una inmensa desgracia tener que ir a la disolución de las Cortes.

—¿No le ha pedido a usted la colaboración de su partido? —No hemos hablado de eso. Mañana probablemente me volverá a visitar el señor Chapaprieta.

—¿Para tratar de eso? —No lo sé. El tiene que hablar aún con otros señores, pero tengan ustedes en cuenta que aún no está formado el Gobierno, ni muchísimo menos.

Los periodistas insistieron cerca del señor Cambó, para ver si había sido solicitada la colaboración de la Lliga, y el jefe de ésta contestó de nuevo.

—Ya he dicho que no hemos tratado de ello y puedo añadir que nosotros tendremos cerca del Gobierno una actitud en consecuencia con la conducta que siga.

—Pero entonces, ¿no colaborarán ustedes? —El señor Cambó insistió en que no se había tratado de ello.

—Pues el presidente... dijo un periodista. —¿Qué presidente...? —le interrumpió el señor Cambó.

—El presidente dimisionario ha manifestado que el señor Chapaprieta venía a visitarle a usted porque esta era la única ampliación de la base del Gobierno que podía intentarse.

—Pues yo no tengo noticia de ello. Espero que los deseos del Presidente de la República de un gran ensanche de la base del Gobierno, tengan satisfacción. Esperémoslo. Claro es que todo ello son únicamente deseos nuestros.

La conferencia de Gil Robles

Madrid 25.—A las diez y cuarto salió del despacho del señor Gil Robles el ministro de Hacienda.

A preguntas de los informadores sobre el resultado de la conversación, dijo: —Hemos quedado de acuerdo, como era de esperar.

Otro informador le preguntó si efectuaría alguna visita más esta noche. —No. Ahora voy a mi domicilio y desde allí, por teléfono, hablaré con dos o tres personas.

—¿Alguna de ellas es el señor Cambó? —No.

Es que el señor Cambó nos ha dicho que volvería a visitarle. —No lo sé. Si acaso para algún detalle.

—¿Qué impresión tiene usted, don Joaquín? —En estas cosas lo mejor es esperar. Ante la insistencia de los informadores, el señor Chapaprieta agregó: —Tengo buena impresión; a reserva siempre de lo que dé el día de mañana. Espero que para mediodía esté todo resuelto.

Después de la entrevista celebrada por los señores Chapaprieta y Gil Robles, los periodistas se entrevistaron con el ministro dimisionario de la Guerra, quien manifestó que su impresión era la de que hoy habría Gobierno. Los informadores concretaron sus preguntas, y el señor Gil Robles dijo:

—Insisto en que mañana puede y debe haber Gobierno. Acerca de la visita del señor Chapaprieta agregó: —Es natural que haya venido para que hablemos de aspectos de la futura obra de Gobierno.

—¿Cuál será la amplitud de la base del futuro Gobierno? —Tendrá la base suficiente para que pueda formarse.

Los periodistas dijeron al señor Gil Robles que la impresión que ellos tenían era la de que la Lliga se facilitaría su concurso para la formación del nuevo Gobierno, y el señor Gil Robles se limitó a decir que lo único que él podía afirmar era que tenía la impresión de que hoy habría Gobierno.

Al salir del ministerio de la Guerra, el señor Chapaprieta se trasladó directamente a su domicilio, dando por terminadas sus gestiones en el día de hoy.

Pormenores de la reunión de los cinco. Las condiciones que ha impuesto Chapaprieta

Madrid 25.—En la reunión celebrada ayer tarde pos los jefes del bloque en la Presidencia, se han estudiado la situación política y los sacrificios que ésta imponía para llegar a una solución en la crisis, acordando que era necesario prestar apoyo al señor Chapaprieta. Cuando el señor Lerroux anunció que comunicaría al ministro de Hacienda dimisionario el acuerdo de los miembros del bloque, éstos expresaron su deseo de concretarlo por el señor Chapaprieta.

A esto se debió la presencia del encargo de formar Gobierno en la Presidencia del Consejo. Ante los re-

unidos, el señor Chapaprieta dió cuenta de que aceptaría el encargo de formar Gobierno si lograba que se le aprobasen dos condiciones previas: Una de ellas era que para gobernar necesitaba la colaboración personal de los jefes de grupo que forman la base del bloque parlamentario. Otra la de que los demás ministros había de elegirlos él libremente. Las dos condiciones fueron aprobadas. Tanto los señores Lerroux y Gil Robles, como el señor Martínez de Velasco, se pusieron incondicionalmente a disposición del señor Chapaprieta. Don Melquíades Álvarez adujo razones personales por las cuales no podía acceder a formar parte del Gobierno, pero estaba dispuesto a dar tantas facilidades, que ni siquiera pedía tener representación en el Gobierno. En cuanto a los otros tres componentes del bloque, su confianza al señor Chapaprieta era ilimitada, hasta el punto de que no querían conocer los nombres de los que habían de ser nuevos ministros, si el señor Chapaprieta formaba Gobierno, hasta que dieran cuenta de ellos los periódicos.

Unas listas de las personalidades ministrables de cada partido tendría el señor Chapaprieta para elegir los futuros ministros. En ellas no figuraban, naturalmente, los jefes de grupos políticos porque con ellos ya se contaba de antemano. Tampoco se habló de proporcionalidad de carteras. De antemano, todos renunciaron a hacer objeción alguna en este sentido. La proporción que estableciera el señor Chapaprieta era aceptada, sin conocerla. En estas condiciones solamente quedaba por puntualizar hasta donde se extendería la base del futuro Gobierno. También en esto hubo toda clase de facilidades. Claro está que se tenían en cuenta las posibilidades que daba la situación política habiendo de prestar colaboración, pero también se dió carta blanca para que el señor Chapaprieta ampliase la base del Gobierno hasta donde pudiera. Sin embargo, solamente un partido aparecía como probable participante del nuevo ministerio: la Lliga regionalista.

El señor Chapaprieta indicó solamente el nombre del señor Cambó para continuar sus gestiones para la formación del Gobierno, sin citar para nada los nombres de otras personalidades que habían figurado estos días como posibles ministros y que pertenecían a partidos cuya representación en el Parlamento no es numerosa.

El señor Lerroux concretó esto diciendo que se iba a intentar ensanchar la base del futuro Gobierno por la única parte que podía hacerse, y que a ello iba el señor Chapaprieta a entrevistarse con el señor Cambó.

En esta entrevista está la clave de lo que hoy puede ocurrir. En qué condiciones puede entrar la Lliga en el Gobierno? Esos son los puntos de que trataron anoche en su entrevista los señores Chapaprieta y Cambó. No cabe pensar que sea el decreto de traspaso de servicios a Cataluña, en lo que a las carreteras se refiere el punto neurálgico de la entrevista. La evaluación de un servicio no puede ser un grave entorpecimiento. Además se ofrece la fórmula de que sea estudiado nuevamente este decreto sin prejuzgar nada y entonces se vea si la cantidad concedida es excesiva o defectuosa. Más bien puede suponerse que haya sido la ley de 2 de enero, que suprime la vigencia del Estatuto, la base de las conversaciones entre los señores Chapaprieta y Cambó.

Parece natural que éste haya solicitado ciertas concesiones encaminadas a que se haga efectiva la vuelta a la normalidad en Cataluña.

El sexto día de crisis.-Las gestiones de Chapaprieta

Madrid 25 (12 m.).—A las nueve de la mañana salió de su domicilio el señor Chapaprieta, el cual dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—Buenos días, señores! Voy a continuar mis gestiones y les agradezco a ustedes que no se molesten en seguirme, pues a las doce estaré a su disposición para darles cuenta de las gestiones realizadas durante la mañana.

Los periodistas le hicieron ver que sus deberes informativos les obligaban a seguirle. Un informador preguntó:

—¿Tiene usted buenas impresiones? —Desde luego, contestó Chapaprieta y al despedirse les dijo: Voy a continuar las gestiones.

El ministro de Hacienda dimisionario se trasladó desde su domicilio al ministerio de la Guerra, en donde sostuvo una conferencia con el señor Gil Robles, que duró una hora. A la salida, dijo a los informadores:

—Aquí ya he terminado. —Pero ¿han llegado a un acuerdo?, interrogó un periodista. —Desde luego.

—¿Habrá Gobierno hoy? —No sé, contestó. De haberlo, sería a mediodía.

—¿Quedan aún muchas gestiones por realizar? —Tres o cuatro, pero terminaremos pronto.

Desde el ministerio de la Guerra el señor Chapaprieta se dirigió al domicilio del partido agrario, en donde sostuvo una conferencia con el señor Martínez de Velasco.

A la salida, Chapaprieta se dirigió a los periodistas y les dijo: —Todo va bien. Inmediatamente subió al coche, ordenando al chófer que tomara la dirección de la Presidencia del Consejo.

Llegó allí minutos después y se encontró con que el señor Lerroux no había llegado, Chapaprieta

decidió subir al despacho del presidente para esperarle. A las diez y media llegó a la Presidencia el señor Lerroux. Los periodistas le dijeron:

—¿Tiene usted ya visita? —Pero ¿ha venido ya el señor Chapaprieta?, interrogó don Alejandro.

—Sí, hace unos momentos que le está a usted esperando. —Entonces subire para conferenciar con él.

—¿Qué nos puede usted decir de la visita del señor Gil Robles? —El ministro de la Guerra, contestó Lerroux, me dijo por teléfono que deseaba hablarme de algunas cosas y yo le contesté que estaba a su disposición en mi domicilio. La entrevista, añadió, ha sido breve porque el señor Chapaprieta me había manifestado que quería verme en la Presidencia. Como no hemos terminado de hablar, quizá esta tarde a última hora conversemos de nuevo al señor Gil Robles y yo.

Los señores Gil Robles y Lerroux conferenciaron en el domicilio de este último.

Madrid 25 (12 m.).—Terminada la conferencia entre los señores Chapaprieta y Gil Robles, en el ministerio de la Guerra, el jefe de la Ceda se trasladó al domicilio particular de Lerroux con quien conferenció durante diez minutos.

A la salida Gil Robles dijo a los periodistas:

—He venido a ver al jefe del Gobierno para hablar de asuntos que había pendientes del Gobierno dimisionario, y, naturalmente, del momento político.

—¿Cree que habrá Gobierno hoy?, inquirió un informador. —Espero, contestó, que lo haya a mediodía.

—¿Sigue usted creyendo que el señor Cambó no puso ayer dificultades? —Estoy seguro, afirmó el jefe de la Ceda, que el señor Cambó no opuso anoche dificultades.

El señor Chapaprieta continúa sus gestiones.

Madrid 25 (11 t.).—A las once y media salió de la Presidencia el señor Chapaprieta. A preguntas de los informadores en orden a la posibilidad de la formación del Gobierno, contestó que su creencia era de que lo agraria. Ahora, agregó, voy a ver a don Melquíades y al rededor de la una iré a Palacio para entrevistarme con S. E.

Seguidamente, el ministro de Hacienda dimisionario se trasladó al domicilio del jefe del partido liberal demócrata. Salió de allí a las doce menos cinco.

Un periodista le preguntó que si sería ésta una de las últimas veces que se le molestara con sus preguntas y contestó: Así creo, que ésta será la última.

Se le preguntó sobre las impresiones que tiene y Chapaprieta insistió en que eran buenas.

Por su parte, don Melquíades dijo que si no había hecho otra cosa que reiterar a Chapaprieta el ofrecimiento de su apoyo, de un modo ilimitado, no solamente para contar con él en la designación de representante, sino que contaría con su apoyo también, aun en el caso de que no hubiera representado suyo en el Gobierno.

—¿Hay dificultades? se le preguntó. —No creo que las haya.

—¿Tiene usted noticias de si la Lliga ha puesto como condición que se derogue la ley de 2 de enero, que suspende la vigencia del Estatuto, y que ha reclamado además que se hagan otras concesiones? —No sé nada, afirmó.

Desde allí, el señor Chapaprieta se trasladó a su domicilio, donde llegó el señor Gil Robles, que tan sólo dijo a los periodistas que iba a hablar con Chapaprieta y que probablemente la entrevista terminaría antes de cinco minutos.

PROVINCIAS

La Industria Nacional

Barcelona, 25.—La productora Cinematográfica Nacional «Cifesa» ha efectuado en el Cinema de Cataluña el estreno en España del Film inicial de su gran plan editorial «Rumbo al Calvo» una magnífica realización técnica y artística de Benito Perojo con el popularísimo actor Miguel Ligeró, la nueva estrella Mary del Carmen y el conocido galán Ricardo Núñez. Tiene inspiradísimas composiciones musicales del maestro Guerrero y el diálogo revela la pluma experta del Edgar Neville por su lozanía e ingenio. El público que llenaba completamente el salón y la crítica coincidieron unánimemente en apreciar el éxito obtenido por «Rumbo al Calvo» de la marca Nacional Cifesa.

EXTRANJERO

Joe Louis vence por K. O. a Max Baer

Nueva York 25.—En el Stadio Yankee, ante 100.000 espectadores, se celebró anoche el combate entre el negro José Louis y el excampeón Max Baer. Es el match que ha despertado expectación mayor después de los de Dempsey-Tunney. Los ingresos superan el millón de dólares.

Las sillas de ring se han vendido a doscientos dólares. El interés por esta pelea es extraordinario. Han llegado aficionados y periodistas de infinidad de países para presenciarla.

El negro José Louis se casó a las ocho de la noche con la mecanógrafa Marva Trotter, que, como él, vive en Chicago. La noticia ha causado gran sorpresa pues se había anunciado que la boda tendría lugar después del match entre Louis y el excampeón Max Baer.

A las diez de la noche, hora del Este, comienzan las operaciones preliminares de la gran pelea Joe Louis-Baer. El negro es favorito cada vez más en las apuestas.

El estadio se halla lleno. La expectación es insuperable. Los boxeadores son ovacionados al llegar al estadio.

Baer se muestra reservado y bien expresa su firme anhelo de vencer a Joe Louis, para reconquistar el prestigio que perdió en junio al vencerle Braddock.

El entrenador del negro de Detroit, momentos antes de comenzar la pelea, manifestó a los periodistas: «Batirá a Max Baer porque está en magnífica forma».

El negro Joe Louis ha vencido al excampeón Max Baer, dejándole K. O. al cuarto asalto.

La entrevista Laval-Aloisi

París 25.—La Prensa declara que la entrevista entre los señores Laval y Aloisi ha revestido tonos dramáticos. Parece que el jefe del Gobierno francés ha hecho a su interlocutor los más violentos reproches a causa del tono de las contraproposiciones italianas. Ha declarado que se ve obligado a apoyar con todas sus fuerzas las proposiciones inglesas.



Un niño bien lavado

Después de una buena jabonadura por todo el cuerpo con Jabón Richelet, la piel del niño recobra la suavidad y la frescura que perdió durante la noche. ¡Qué descanso para su cuerpecito y qué alivio para su delicada piel!

El Jabón Richelet evita y suprime las escozaduras e irritaciones tan frecuentes en los niños. Impide la aparición de sarpullidos, grietas y granos, y preserva la piel del peligro de una infección en caso de rozaduras o heridas. Es muy espumoso y tiene el delicado aroma de un puro clavel.

Compre Vd. para prueba la nueva pastilla económica que cuesta 95 céntimos nada más. Cuando conozca sus admirables cualidades, de seguro empleará siempre la pastilla grande cuyo precio es 1,80.

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES



JABON RICHELET LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Vertical text on the left margin containing various small advertisements and notices.

Vertical text on the right margin containing various small advertisements and notices.

Edición de esta noche

MADRID

Ha quedado constituido el nuevo Gobierno con tres radicales, tres de la Ceda, un independiente, un regionalista y un agrario.-Una conversación en los pasillos del Congreso

Unas palabras de Lerroux

Madrid 25 (4 t).—Entre las personas que ultimamente visitaron al señor Lerroux en la Presidencia, figuraban numerosos diputados de su partido. De estos, el señor Guerra del Riuo habló unos momentos con los periodistas, a quienes dijo que tenía la impresión de que el Gobierno estaría formado muy pronto.

—¿Tendrá usted cartera?, le preguntaron. —¿Yo cartera?, dijo extrañado. El partido radical estará representado por los señores Lerroux, y Rocha, en Estado y Gobernación respectivamente, o viceversa. El jefe se inclinaba por Gobernación, pero no se decidía por el mucho trabajo que suponía el cargo. Nosotros le animábamos a que se decidiera, porque todo sería que llevara un buen subsecretario.

El nuevo Gobierno. Características de los nuevos consejeros

Madrid 25 (4 t).—A las dos y cuarto salió el señor Chapaprieta del Palacio Presidencial, entregando a los periodistas la lista del Gobierno, que ha quedado formado de la siguiente forma: Presidencia y Hacienda, don Joaquín Chapaprieta y Torregrosa, ministro de Hacienda del anterior Gobierno y diputado por Alicante; independiente. Estado, don Alejandro Lerroux García, presidente del último Gobierno, jefe del partido radical y diputado por Valencia. Guerra, don José María Gil Robles y Quiñones de León, ministro de la Guerra del último Gabinete, jefe de la Ceda y diputado por Salamanca. Marina, don Pedro Rahola Molina, diputado por Barcelona, capital; pertenece a la Lliga regionalista.

Gobernación, don Joaquín de Pablo Blanco y Torres, diputado por Córdoba; está afiliado al partido radical y fué subsecretario de Gobernación en 1934. Obras públicas y Comunicaciones, don Luis Lucía y Lucía, ministro de Comunicaciones en el último Gobierno, diputado por Valencia y jefe de la Derecha regional valenciana. Instrucción pública, don Juan José Rocha García, ministro de Estado del anterior Gobierno, diputado por Murcia y radical. Trabajo y Justicia, don Federico Salmón y Amorín, ministro de Trabajo del Gobierno anterior, diputado y vicepresidente de la Ceda. Agricultura, Industria y Comercio, don José Martínez de Velasco y Escolar, jefe del partido agrario y diputado por Burgos. Como se ve, en el Gobierno entran tres jefes y está formado por tres radicales, tres de la Ceda, un agrario, un regionalista y un independiente. Los tres de la Ceda tienen los

mismos departamentos que en el anterior Gabinete. Los señores de Pablo y Rahola, son ministros por primera vez. Todos los miembros del Gobierno son diputados.

Después de entregar la lista el señor Chapaprieta, manifestó que había tenido que vencer algunas dificultades, pues el señor Lerroux por diversos motivos, se negaba a participar en el Gobierno. Ante mi insistencia, dice, y mis ruegos, hubo, al fin, de acceder. La lista fué aprobada por el jefe del Estado, a quien dijo que era necesario que todos los que formaban en la lista estuvieran en el Gobierno.

Añadió que esta tarde cambiaría impresiones con los nuevos ministros y mañana se celebraría el primer Consejo presidido por el jefe del Estado.

Una interesante conversación en los pasillos de la Cámara

Madrid 25 (6 t).—En el Congreso se reunieron esta tarde diversos grupos para comentar las incidencias producidas estos días. Sorprendimos una conversación en los pasillos entre Rey Mora radical y Martínez Arenas, maurista. El diputado radical comentaba la entrada de Lerroux en el Gobierno como una manifestación más de su sacrificio. Aseguró que esta mañana los diputados radicales con absoluta unanimidad, habían rogado a su jefe que no aceptara cartera alguna en el nuevo Gobierno, aunque para ello se llegara a una disolución de Cortes.

No obstante, decía, el señor Lerroux, por amor a la República y convencido por el señor Gil Robles, se decidió a participar en el Gobierno. Con este motivo, el señor Rey Mora no escatimaba las alabanzas a los dos jefes, radical y popular agrario, cuya amistad ha echado hondas raíces, alianza que será inquebrantable en lo sucesivo. El señor Martínez Arenas dijo que la alianza es factible en el Parlamento, pero no en las provincias. Aseguraba también que ellos pueden ir mejor en las provincias con los populares agrarios que con los radicales. Rey Mora contestó que entonces entendían la alianza al revés, o sea en el Parlamento discordia y en las provincias propósitos de conformidad.

Audiencia de S. E.

Madrid 25 (6 t).—El presidente de la República, recibió, entre otras personas, a nuestro embajador en Cuba, señor López Ferrer.

La uva almeriense podrá entrar en Filadelfia

Madrid 25 (6 t).—El embajador de España en Washington comunicó que el departamento de Agricultura de los Estados Unidos, autoriza para que la uva de Almería pueda entrar este año en Filadelfia.

El Tribunal de Urgencia

Madrid 25 (6 t).—En el Tribunal de urgencia se ha visto la causa contra Julio Ruiz de Alda, Ra-

miro Ledesma y Juan Bombín, por tenencia de explosivos. Defendió a los procesados el señor Primo de Rivera.

Los señores Ruiz de Alda y Ledesma alegaron que nada tenían que ver con el hallazgo de armas y explosivos, puesto que si bien es verdad que eran miembros de la junta nacional de la Jons, nada tenían que ver en la participa-

PROVINCIAS

Peligroso extremista detenido.-La designación de Rahola para el ministerio de Marina

Detención de un extremista peligroso

Zaragoza, 25 (4 t).—Al recibir anoche a los periodistas el gobernador civil, señor Dueto, les hizo extensas manifestaciones acerca del nuevo ritmo que viene impulsando a su acción toda la fuerza pública de esta provincia; a este efecto dedicó un párrafo a los funcionarios de Investigación y Vigilancia, cuya acción en la capital va dirigida de un modo particular a impedir el desarrollo de las actividades de los elementos extremistas, que hasta hace poco han venido perturbando de un modo constante la pública tranquilidad.

La Brigada de Investigación Social ha detenido al extremista Miguel Vallejo Sebastián, de 26 años de edad casado, calderero, natural de Barcelona, con domicilio en la calle de la Regla, núm. 22. Se le sometió a una constante vigilancia que dió por resultado su detención, y después de un estrecho interrogatorio, como resultado de éste se llegó al convencimiento de que el citado detenido es un elemento de acción peligrosísimo, que forma parte del Comité local y nacional de organizaciones extremistas. Practicado un registro en su domicilio, la Policía se incautó de los siguientes objetos: impresos y documentos; una máquina multípica, otra de escribir, un sello de bolsillo que dice «Federación Local, Comisión de Accidentes de Trabajo»; un cliché triangular en el que se lee «Grupo de Defensa de Artes Gráficas», en el que hay una figura que representa un obrero rompiendo dos columnas con la siguiente inscripción: «Estado, capital»; numerosos periódicos, revistas y libros extremistas; varias actas de reuniones de Comités militantes; manifiestos; varios escritos sobre problemas zaragozanos firmados por Hermenegildo López; otros de carácter revolucionario; profusión de cartas sobre Comités Pro presos; relaciones de nombres y apellidos de obreros que han trabajado o trabajan en obras zaragozanas; folletos de actas del Pleno nacional; una clave; un clasificador de facturas; otro de cartas con la clasificación siguiente: Comité azucarero, Artes Gráficas, Alimentación, Pro presos, Construcción, Local, Productos químicos Empleados municipales, Ferroviarios, Hotelero y cafetero, Metalúrgicos, Madera, Vidrio, Nacional, Regional y nacional, de Transportes; varias hojas locales Pro amnistía; 21 circulares cursadas a los Comités; doce cartas y comunicados que cursó la Federación local de una organización extremista y relación de obreros que no pertenecen a la organización con expresión de sus señas personales. Por la relación que antecede puede apreciarse—añadió el gobernador—la importancia del servicio realizado por la Policía de Zaragoza, a la que dicha autoridad ha felicitado por su celo y actividad.

Un incendio en unos almacenes produce cuantiosas pérdidas

Barcelona 25 (6 t).—Comunican de Molina del Rey, que un incendio en los almacenes del Sindicato Agrícola destruyó sesenta y cinco mil cajas preparadas para envasar frutas. Las pérdidas ascienden a cincuenta mil pesetas.

Hallazgo de folletos extremistas

Teruel 25 (6 t).—En el pueblo de Torre de Conde se practicó un registro en el domicilio de cuatro extremistas, encontrándose numerosos folletos anarquistas.

EXTRANJERO

El conflicto italo-etíope

La frontera entre Eritrea y Abisinia virtualmente cerrada

Roma 25 (4 t).—Según informa de Djibouti una Agencia periodística nacional, se ha adoptado una medida cuyo resultado equivale a la clausura de la frontera entre Eritrea y Etiopía. El informe dice textualmente lo siguiente: «Se informa de Gondar que el comandante militar del distrito, cumpliendo órdenes recibidas del Gobierno etíope, ha convocado a los mercaderes para anunciarles que ha quedado prohibido el comercio con Eritrea. Esto se interpreta como equivalente a la clausura de la frontera.

El resultado de la conversación entre Laval y Eden

Ginebra 25 (6 t).—Se ha sabido que en la conversación celebrada esta mañana entre Laval y Eden se ha acordado pedir al Consejo del jueves que reúna la conferencia tripartita para tratar del conflicto italo-etíope.

Se destruye la vía férrea en Alejandría

Alejandría 25 (6 t).—A pesar del mérito oficial, se sabe que las autoridades militares han ordenado destruir la línea férrea de Alejandría a Funca, que es un puesto de importancia. Se conoce el deseo de que todo el territorio citado sea evacuado a consecuencia de la falta de agua para la tropa.

La movilización etíope

Addis Abeba 25 (6 t).—Se sabe que se está procediendo a la movilización general en las provincias fronterizas de las colonias italianas. Se cree que la movilización en las provincias fronterizas continuará durante varios días. La movilización afecta a la determinación de los etíopes de colocar a las tropas a una distancia de treinta kilómetros de la frontera para evitar la posibilidad de una agresión a Etiopía.

Detención de dos anarquistas

Málaga 25 (6 t).—Los agentes de la brigada social han detenido a Antonio Campoy y a Joaquín Díaz Vargas, presidente y director del comité internacional de la F. A. I. y de las Juventudes Libertarias. Estos sujetos han ocultado en sus domicilios a varios complicados en los sucesos de octubre, facilitándoles la fuga. Antonio y Joaquín han ingresado en la cárcel.

Accidente de auto.-Una joven muerta

Málaga 25 (6 t).—En la carretera de Cádiz a Torremolinos un camión que conducía a varias alumnas internas en el Colegio de San Juan de Dios, chocó contra una columna, resultando muerta Fuensanta Martín, de 17 años. Las alumnas iban a Torremolinos a tomar parte en una fiesta religiosa.

Para el día que salga el "Artabro"

Ferrol 25 (6 t).—Se ha acordado que el mismo día que salga el «Artabro» para el Amazonas, sea botado el segundo buque minador construido en estos astilleros.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEDORA SAN JUAN, 63

ELECTRICIDAD GENERAL Antonio Vega Arce

Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil. AVISOS: SAN LORENZO, 26 (FRUTERIA)

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO

Table with columns for bond types (Interior, Exterior, Amortizable), denominations, and prices. Includes entries like 'Serie F. de 50.000', 'Amortizable 4% 1928', etc.

Valores especiales

Table listing special values like 'Cédulas hipotecarias', 'Marrucos', and 'Acciones' with prices.

Obligaciones

Table listing obligations like 'Norte de España', 'Valencia', and 'Alicante' with series and prices.

Cambio internacional

Table showing exchange rates for Francos, Libras, Francos suizos, Belgas, Liras, Dolares, Marcos, and Escudos portugueses.

VOLUNTARIADO DE AFRICA.

Se resuelve que la circular de 28 de septiembre de 1935, referente al voluntariado de Africa, sea ampliada a los sargentos que al ascender a este empleo procedentes de otros voluntariados, no tengan vacantes en unidades de aquel territorio, tengan excedentes en la de su empleo. Los sargentos que se encuentren en este caso, podrán solicitar destino a los Cuerpos de la península, Baleares y Canarias, quedando en suspenso su compromiso, en las condiciones y forma que determina dicha circular.

CONCURSOS.

Se anuncia concurso para proveer una vacante de capitán de Artillería en la Sección de Artillería de costa de la Escuela central de tiro del Ejército.

ELIAS LÓPEZ MARCOS - ESPOLON, 8 BURGOS

A los señores Sacerdotes les participo que se han recibido Merinos, Sebastopol Biarri y Alpacas. Gran stok de Bonetes y alzacuellos. Para caballeros, llegarán en breve las novedades para la próxima temporada.

IREUMATICOS II ¿queréis curaros completa y rápidamente? usad KARMEL DE VENTA EN FARMACIAS

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO

Table with columns for bond types (Interior, Exterior, Amortizable), denominations, and prices. Includes entries like 'Serie F. de 50.000', 'Amortizable 4% 1928', etc.

Valores especiales

Table listing special values like 'Cédulas hipotecarias', 'Marrucos', and 'Acciones' with prices.

Obligaciones

Table listing obligations like 'Norte de España', 'Valencia', and 'Alicante' with series and prices.

Cambio internacional

Table showing exchange rates for Francos, Libras, Francos suizos, Belgas, Liras, Dolares, Marcos, and Escudos portugueses.

VOLUNTARIADO DE AFRICA.

Se resuelve que la circular de 28 de septiembre de 1935, referente al voluntariado de Africa, sea ampliada a los sargentos que al ascender a este empleo procedentes de otros voluntariados, no tengan vacantes en unidades de aquel territorio, tengan excedentes en la de su empleo. Los sargentos que se encuentren en este caso, podrán solicitar destino a los Cuerpos de la península, Baleares y Canarias, quedando en suspenso su compromiso, en las condiciones y forma que determina dicha circular.

CONCURSOS.

Se anuncia concurso para proveer una vacante de capitán de Artillería en la Sección de Artillería de costa de la Escuela central de tiro del Ejército.

ELIAS LÓPEZ MARCOS - ESPOLON, 8 BURGOS

A los señores Sacerdotes les participo que se han recibido Merinos, Sebastopol Biarri y Alpacas. Gran stok de Bonetes y alzacuellos. Para caballeros, llegarán en breve las novedades para la próxima temporada.

IREUMATICOS II ¿queréis curaros completa y rápidamente? usad KARMEL DE VENTA EN FARMACIAS

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes text '¡Que diferencia!', 'mas no se desespere usted y dé a su niño el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD', and an illustration of a child.

Advertisement for AVENIDA. Includes text 'Mañana jueves, a las siete y media y diez y media. Exhibición de la preciosa película GENTE DE ARRIBA', 'Una producción excepcional, de intrigante argumento. La interpretación más perfecta de los famosos artistas WARREN WILLIAMS y MARY ASTOR.', and 'Siempre en mi corazón'.

Advertisement for DIGESTÓNICO. Includes text 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud', 'Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO', and an illustration of a man in a hat.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

Diario de 1935...  
Día 24...  
80'40  
80'40  
98'80  
98'80  
98'80  
101'45  
101'45  
101'45  
101'45  
98'85  
98'85  
98'85  
85'75  
85'75  
100'40  
100'40  
101'25  
101'25  
101'25  
101'25  
100'00  
100'00  
110'50  
110'50  
610'00  
612'00  
295'00  
198'00  
241'00  
254'00  
644'00  
640'00  
90'00  
171'00  
171'00  
211'00  
58'30  
58'30  
58'30  
92'00  
92'00  
48'40  
48'40  
56'10  
56'10  
259'12  
259'12  
124'00  
124'00  
59'95  
59'95  
7'56  
7'56  
2'95  
2'95  
55'00  
55'00

QUINTA PLANA

Escuelas Prácticas 1935 en Lerma

Los ejercicios que hoy 24 ha efectuado el Regimiento Infantería número 23, han sido organizados de un punto de apoyo reforzado con ametralladoras y esta-blecimiento de un plan de fuegos. Repetición de una porción de la posición avanzada. Aunque el día ha sido algo fresco, lo movido del terreno y la distancia a que se halla el campo de operaciones hacen que la jornada sea fuerte. El Regimiento número 30 ha tenido como tema: Con una Compañía en ala izquierda del primer escalón de un Batallón, tiene por misión la ocupación de dos elementos de resistencia, del enemigo. Se efectuó el avance desde una distancia de 1.000 metros, y utilizando el apoyo de una cortina de humos para llegar a colocarse a 400 m. del objetivo. El día se apoyó este avance inicialmente por fuego de ametralladoras y a los 400 metros intenso fuego de ellas y de los fusiles ametralladoras ha preparado el asalto a la posición cuyos defensores estaban representados por 36 soldados figurando tiradores cuerpo a tierra y otros tantos de rodillas. La fuerza de las otras unidades que son las ejecutantes del ejercicio, presenciaron el desarrollo e incidencias del mismo para que sirva de lección a todos pues las Escuelas Prácticas son continuación del período de instrucción en la parte que no puede ejecutarse en las maniobras por carecer del amplio campo de tiro necesario para estos ejercicios, así como terreno variado en su aspecto topográfico y de aplicación militar, con lo que da lugar a que puedan resolverse multitud de cuestiones diversas de aplicación de los reglamentos. Artillería sigue con el desarrollo del programa señalado habiendo efectuado otro ejercicio de Batería. El grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Militar, como todos los días en que se han venido ejecutando los ejercicios con tiro real, a las siete de la mañana destaca un coche ambulancia Lonher con el personal correspondiente a las inmediaciones del pueblo de Santa Inés, donde quedan los trenes de viveres de los Regimientos de Infantería y las cocinas preparando la primera comida. Este coche ambulancia queda a las órdenes del jefe de Sanidad del puesto regimental de dichas batallas de Infantería. Asimismo para evacuación de algún herido o enfermo que pudiera haber en el pueblo de Villamanzo se sitúa un auto-ambulancia y según la importancia mayor o menor del herido puede ser rápidamente trasladado a Burgos o a la enfermería del campamento. El día 22 el personal del grupo de S. M. se dedicó a prácticas de higiene y desinfección de campamentos, dando el capitán médico de grupo una conferencia sobre letrinas, situación de estercoleros, análisis y depuración de aguas, efectuándose un análisis de las aguas que surten a este cañón. Hoy 23 se han hecho prácticas de puestos de Socorro correspondientes a un Grupo Divisionario, clasificación de los heridos, curación de los mismos y hospitalización. El tiempo sigue favoreciendo la celebración de estos ejercicios pues aunque alguno de ellos ha apretado el calor, hoy ha sido delicioso pues no molestaba estar así en el campo. En la Plaza Mayor sigue tocando la música a primera hora de la noche, pero no se «rompe el hielo» y siguen sin animarse a bailar las bellas lermas y tanto que no es por falta de elemento masculino sino al contrario, por exceso o abundancia de hombres. El estado de salud de las fuerzas sigue siendo satisfactorio no obstante el trabajo intenso a que todos se han sometido y hasta ahora no ha habido que lamentar más que la coxalagía por un artillero, que afortunadamente no parece cosa de cuidado. Las tropas de Intendencia ejecúan un día sí y otro no, convoy para suministro de harina para la confección del pan en sus hornos de campaña, que sale perfectamente amasado y cocido cual en guaranición, así como leña y cebada. La evacuación al Hospital de Burgos se efectúa por las ambulancias auto de Sanidad Militar. Estos días ha sido enorme el número de autos ligeros y grandes que han transportado a numeroso personal que fue a presenciar a San Sebastián el circuito automovilista, constituyendo casi convoyes por lo seguidos que desfilaron tanto de día como de noche y notándose más la influencia pues al paso de las tropas por el estrecho puente sobre el Arzobispo se embotellaban por no haber por él.

BANCO DE ESPAÑA BURGOS

Saldo de las cuentas corrientes de la Sucursal del Banco de España en Burgos que se conste en incursos en abanico con arreglo al R. D. Ley del Ministerio de Hacienda, fecha 24 de Enero de 1928; que se publican para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles, que caso de no reclamarse, se considerarán como pertenecientes al Estado.

	Ptas.
Abia Herreros Longinos . . . . .	8'00
Ajuja Diez Casimiro . . . . .	5'99
Almendres y García . . . . .	9'
Almendres Páramo Lucio . . . . .	8'52
Alvarez Vinales Celestino . . . . .	14'
Arce Villegas Benigno . . . . .	1'98
Carrillo de Santa Pa Francisco . . . . .	0'06
Delmas Barañano Manuel . . . . .	4'54
Diaz Oynelos Ricardo . . . . .	1'54
Espiga Sáez Epifanio . . . . .	4'04
Fernández Suárez Emilio . . . . .	0'15
Fournier Franco José . . . . .	11'40
García Santos Eusebio . . . . .	8'12
García Sierra Carmen, Viuda de Casado . . . . .	50'
Gómez Villarrubia Tirso . . . . .	159'54
González Busto Claudio . . . . .	50'03
Gutiérrez Pérez Antonio . . . . .	24'74
Hernán Martínez Benito . . . . .	12'10
Hernando Udasco Marcelino . . . . .	1'68
López Rodríguez Jose María . . . . .	25'
Martínez Rojas Vicente . . . . .	84'
Molina y Rodríguez de la Paterna Juan . . . . .	10'68
Olivas Praxedes . . . . .	1'50
Ortega y Aranzá Angel . . . . .	28'84
Ortiz de Salazar Juan . . . . .	6'24
Pérez y Alvaro Probo . . . . .	0'10
Polanco y Polanco Ramón . . . . .	6'75
Robles González Valentín . . . . .	8'10
Rojí y Dinara Antonio . . . . .	1'
San Miguel y San Miguel Raimundo . . . . .	1'
Viuda de Tomás Arroyo y Arroyo . . . . .	6'42

Burgos 25 Septiembre 1935.  
EL SECRETARIO,  
E. MENDEZ.

Los mercados

LERMA 25-IX-1935  
Entrada de todo grano 800 fanegas.  
Centeno, a 54 reales fanega.  
Cebada, a 45.  
Avena, a 52.  
Yeros, a 62.  
Algarrobas, a 60.  
Patatas a 8 arrobas.  
Alubias, a 1'00 peseta kilo.  
Cerdos al destete, de 40 a 65 pesetas uno según clase.

LA COCINA  
Sección de Perfumería  
Vicente P. Canales  
Alameda de San Juan, 4, Burgos

La Unión y el Fénix Español  
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por mota, robo y pillaje.  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Aseguras en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
70 años de existencia.  
Subdirector en Burgos y provincia:  
LUIS GALLARDO  
Oficina: Progreso, 17, 1.ª planta.  
Teléfono, número 1570

De Toros

La segunda de feria en Logrono

Esta tarde a las cinco menos tres minutos acaba de retirarse del toro el diestro valenciano Vicente Barrera. Su último toro que perteneció a la vacada sevillana de don Félix Moreno Ardamuz se llamaba «Polainero», señalado con el número 13, negro en frepelo, con buenas defensas, pero escobillado de las dos, y su muerte fué brindada a don Luis Martí íntimo amigo y paisano de Barrera a quien Vicente dedicó estas sentenciosas frases: «Luis: el último pero de verdad. Veamos ahora lo que hizo Vicente con los dos antiguos Saltillos: Ve ronqueó despegado al que abrió plaza, toreándole con el trapo rojo por la cara para sacudir a renglón seguido una estocada perpendicular y delantera seguida de cinco intentos de descabello. A «Polainero», le toró con las puntas de los pies sin parar, templar, sin mandar y con la muleta en la diestra mano y a manera de látigo, suministró cinco muletazos por alto, dos por bajo mediantes, dos atarolados pelucoscos sufriendo un desarme; tres de la firma, dos rodillazos y una entera arriba, refrendada con un certero descabello. El público de la solana y algunos de la sombra reclamaron para Vicente las orejas y rabo que la presidencia con cedió entre la indiferencia del aficionado inteligente. Barrera se ha ido de los toros siendo un malabarista del toro, que no hizo otra cosa bien que descabellar, ya que todo lo demás quedó reducido a bailar y a tonar a los toros con esos movimientos de brazos por electricidad. Se va de los ruedos sin dejar la menor huella por tanto, ¡bien ido sea!»

Manolo Bienvenida le corrió ponido en primer lugar un manso de cuidado, que llegó a la muleta difilísimo y con ganas de llevarse por delante al torero: allí no había faena posible y a falta de esta, hubo brevedad y una gran estocada en todo lo alto, por lo que fué aplaudido: salió el quinto, que embestia bien y desde el comienzo de la lidia hasta que las mullas se llevaron al toro, no cesaron ni un solo instante las ovaciones de clamor.

Primeramente Bienvenida, dibujó cinco verónicas extraordinarias, largas, mandonas, suaves, ritmicas, templaditas, rematadas con la más formidable de las medias verónicas que se hayan dado en toda la temporada. ¡Qué manera de llevar al toro embellido en los vuelos del mágico capotillo! Hizo después dos quites que fue ron modelo de bien torar. En varios ha hecho materialmente la estatua: pero no aprovechando el viaje para el pasa torito, sino ejecutando la suerte con todas las bellezas que esta tiene, rematándolas con adornos ante la cara del Saltillo que nos hicieron recordar al llorado Joselito. La plaza puesta en pie tributó a Manolito la mas estruendosa y prolongada de las ovaciones. El capote de percal rojo nos pareció en todos aquellos momentos de tisú de oro. Tomó los palitros y colocó tres grandes pares con la alegría, el valor, la maestría y el derroche de facultades a que nos tiene acostumbrados. Las palmas echan un humo y cuando tocan a matar brinda a la duquesita de Alburquerque y se va en busca de su enemigo y erguido en el tercio inició la faena con dos pases por alto sin estremecerse, uno de pecho grandioso, pasándose después Manolo la muleta a la izquierda y a fuerza de portar y de consentir mucho, pues el bicho esta quedado ligo cuatro naturales de los cuales tres, fueron de factura irrepachable. La música y los olés se entrelazaron para ir acom pasando la gran labor que el extraordinario muletero fué brindando. El toro se quedaba y bien venida sacó a reducir su extensa y variada escuela sevillana, sacando unos pases que nos hacían recordar el Barrio de Santa Cruz, la calle de Sierpes, al sol de Sevilla, la Alegría del Guadalquivir, la manzanilla, el cante jondo, etcé-

Lerma

ROBO  
En la noche del 18 al 19 del actual, forzaron doblando la reja de una ventana del comercio de sastrería de don Andrés penetrando por ella los ladrones apoderándose de unas quinientas pesetas en metálico y varios géneros. El Juzgado entiende en el asunto y la Guardia civil trabaja activamente sin que hasta la fecha haya podido descubrir a los autores del robo.  
NECROLOGICA  
A la avanzada edad de ochenta años, y después de recibir los auxilios espirituales, falleció el 21 del corriente doña Marciana González Martín, viuda de Asenjo, verificándose ayer el sepelio que fué una verdadera manifestación de duelo. Reiteramos nuevamente a su afilido hijo don Jesús Asenjo González, del comercio de esta villa, nietos y demás familia el testimonio de nuestro más profundo pésame por tan irreparable pérdida.

LA FIESTA DE LA PIEDAD

Los cofrades de la Virgen de la Piedad han celebrado la fiesta de su titular de una manera solemne y con la grandeza y aparato exterior de siempre. A las diez y media empezó la misa, actuando de celebrante el párroco don Arturo Puentes y de diáconos los capellanes de los conventos San Blas y Santa Clara, predicando el coadjutor don Emilio Araus. Por la tarde, a las tres y media, hubo vísperas y rosario cantado por las cañes, llevando en procesión la venerada Virgen de la Piedad, terminando con la Salve popular.  
El corresponsal:  
1 23 septiembre 1935.

El Castellano

LA OCASION...

es para quien sabe sacar partido de ella. Rompa la costumbre de esperar a última hora y haga hoy su compra de Tejidos de seda, estampados, lanas, algodones, géneros de punto, tapicería, peletería y cuanto necesite...

HIJO DE JACINTO

a casa acreditada durante tantos años, liquida todas sus existencias por cesión del local.  
Plaza Mayor, 29

Tribunales

Señalamientos para el día 26:  
AUDIENCIA PROVINCIAL  
Causa procedente del Juzgado de Briviesca, sobre tenencia de arma, seguida contra Pedro Miranda Aizpuro.  
—Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre hurto, que se sigue contra José Errea Díaz.  
AUDIENCIA TERRITORIAL  
Pleito procedente del juzgado de Almazán, sobre cumplimiento de contrato, seguido entre don Benito Muñoz Ortega y la sociedad «Crédito Banco de Aragón».

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Sedano, sobre lesiones, seguida contra Raimundo Fernández García; Sabino Fernández García, Antolina García Peña y José Ruiz Lucio, se ha dictado sentencia condenando a Felipe Raimundo y Sabino, por un delito de lesiones graves a la pena de un mes y un día de arresto mayor y por otros dos a 250 pesetas de multa a cada uno, y costas por quintas partes; y absolviendo a Antolina García y José Ruiz declarando de oficio dos quintas partes de costas.

Carbones San Rafael

de PILAR ORTA GARCÍA  
Teléfono, 1-8-1-6.—Burgos

Habas siembra superiores

La mejor calidad  
Escribir a Hijos de Juan Antonio Martínez LOGROÑO  
Cura el estómago, el Elkir Estomaca Sáiz de Carlos.

BALDOSAS - MOSAICOS

J. Puente Careaga  
San Pablo, 32 y Progreso, 9

La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super Compresor HERNIUS Automático, maravilla mecánica científica que, sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un sólo centímetro en el cuerpo, refiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, en ambos sexos y en todas las edades.  
Herniado: La salud no tiene espera, consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruados en serie y que sólo agravarían su dolencia.  
Visita en BURGOS, el VIERNES día 27 de Septiembre, en el HOTEL UNIVERSAL, de nueve mañana a cuatro tarde solamente.  
IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en VALLADOLID, el sábado día 28 de Septiembre, en el Hotel Francia.  
Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS.  
Rbla. Cataluña, 34. 1.º BARCELONA

TARIFAS  
Hasta 15 palabras 0'50 inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS. PAGO ADELANTADO

Anuncios económicos

¿Usted necesita trabajo?  
¿Usted necesita un obrero, un operario?  
En estos anuncios no se cobrará más que el impuesto del timbre.

Ventas  
Casa. Se vende en calle comercial de la población produciendo un provecho por ciento.  
Informará: Zacarías Burgos.  
Se venden 8.000 arrobas de uva y una partida de uva de mesa.  
Para tratar: José Román. Población de Campos.

Dormitorio magnífico y nuevo, en caoba, para matrimonio, véndese barato.  
Razón: Pisonos, 59.  
Véndese la casa panadería de Cardesadillo, situada en carretera, cinco kilómetros capital, dos hornos para cocer pan, agua corriente en la panadería, cocina, propia ed la finca. Grandes locales para cualquier industria. Facilidades pago.  
Informarán en la misma, o Salas, 12, Burgos.

Véndese casa completa, muebles modernos, nuevos. Horas de tres a seis.  
Quintana, Badén, 6.  
Vendo coche de niño económico y en buenas condiciones.  
Calera, 21, 3.º derecha.  
Papel para envolver, se vende en este periódico.  
Una arroba 4'75 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

Vendo o cambio por coche, camioneta «Ford» recién matriculada.  
Informes: «AVANCE», Plaza Mayor, 18, Burgos.  
Ofertas  
Pago buen estado. Colaboradores representantes, haciendo circulars, impresos. Construyendo incubadoras, multicopistas, juguetes.  
Apartado, 494, Madrid.

Almonedas  
Urge almoneda de varios muebles.  
San Pablo, 38, segundo izquierdo; horas de nueve a una y de tres a seis.  
Almoneda Muebles lujosos casi nuevos, gramófono y cosas antiguas.  
Pasaje Flora, 12, primero  
Almoneda de varios muebles.  
Puebla, 30, 3.º izquierda.

Traspasos  
Verdadera ganga. Por no poderlo atender debidamente, se traspasa en una de las mejores calles de Burgos tienda sin existencias, con mobiliario moderno y preciosa instalación. Se dará en magníficas condiciones económicas y sin prima de traspaso. Poca renta.  
Informarán: Lain Calvo, 24, Chocolateras.

Colocaciones  
Sirvienta formal de 47 años, se ofrece para sacerdote o señor solo.  
Razón: Santa Cruz, 24, tercero.  
Amá de orla de 34 años, lecho 2 meses, daría por veces a domicilio.  
Razón: Avellanos, 9 (Zapatería) y San Juan, 7 (Carbонера).

Se ofrece viuda sin hijos para servir a señor, señora o matrimonio sin hijos.  
Informes: Trinas, 8, segundo derecha.  
Doncella con informes, se necesita, para Madrid.  
Prim, 24, 2.º izquierda.  
Joven. Se ofrece, sabiendo contabilidad y taquí-mecanografía, pocas pretensiones.  
Razón: Relojería, Evaristo Melgosa, Santander, 34.  
Se necesita muchacha que sepa algo de cocina; buen sueldo.  
Alhucemas, 9.  
Se necesita ama seca.  
Razón: San Juan, 41, 1.º.  
Se necesitan en la gran Academia de Corte de París, ayudantes de modista y recadista.  
Santander, 8, 3.º, Burgos

Observación del Instituto Provincial del día 21		
BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 698,6	Máxima a la sombra, 22,4	A las siete de la mañana, SE
A las seis de la tarde, 698,8	Mínima a la sombra, 18,8	A las seis de la tarde, E
		PLUVIOMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,0

Para abonar bien  
**SULFATO DE AMONIACO**  
20/21 % de nitrógeno  
Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha



**Sociedad Anónima Azamón**  
Arlabán, 7.—MADRID  
VALENCIA: Pintor Sorolla, 39 BURGOS: Plaza de la República, 9

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE  
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



**CAFES EL DROMEDARIO**  
SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estucios de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprado el de esta marca

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.  
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

**Gonzalo Hernando Manrique**  
SUCESOR DE  
**RUFINO S. GONZALO**  
HUERTO DEL REY, 4 y B.—BURGOS

**La Vasco-Navarra**  
Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que le ocurran y el Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique  
Progreso 11, duplicado, 1.º izquierda. Apartado de Correos 24

Servicio rápido de pasaje y carga, de Santander para Cuba y México



**HAMBURG-AMERIKA LINIE**  
Motonave ORINOCO, el 1 de Octubre  
De Santander para CENTRO Y SUD AMERICA  
Motonave CARIBIA, el 18 de Octubre

AGENTES: **HOPPE Y COMP. A** Apartado, 27-Tel., 13-02  
SANTANDER

Para pasaje de cámara, dirigirse a Manuel Payno Mendicouague, Avellanos 1, duplicado, 2.º

**Fábrica de libros de Comercio**

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias  
ENCUADERNACIONES  
PRECIOS MUY ECONOMICOS

**ENRIQUE MARTINEZ**  
LAIN CALVO, 12 — BURGOS

**¡HERNIADOS!**

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

**JESUS DE GRADO**  
Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

**Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"**

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez; y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

HORAS DE DIEZ A CUATRO

**Tres grandes regalos**

UN MUEBLE GRATIS. — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez María, Linares Rivas, Villaspesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.  
2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 108 mapas, muchos en colores.  
3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido, a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12, CORDOBA.

Don \_\_\_\_\_  
Profesión \_\_\_\_\_  
Señas \_\_\_\_\_

Forma de pago \_\_\_\_\_ (¿Contado o plazos?)

En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? \_\_\_\_\_  
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

**AGRICULTORES**

Los predios han dejado de ser un peligro. Lo que vos ellos perdéis lo recibiréis en pesetas en la

**Mutua Española de Seguros Agropecuarios**, entidad reasegurada en el Servicio de Seguros Sociales del Ministerio de Agricultura.

Si queréis libraros de la tragedia de ver vuestras cosechas perdidas por el padrisco, asegurarse en la

**Mutua Española de Seguros Agropecuarios**  
DELEGACION EN BURGOS:  
**Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos**  
Teléfono, 1805 - BURGOS - Santander, 12

**Casa Munguía** Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
Tejidos, Pañería y Sastrería



Abrigos señora, modelos novedad, a 20, 25, 30, 40, 50 y 60 pesetas.  
Abrigos para niñas, de 10, 12, 15 y 20 ptas.

LA CASA MAS SURTIDA Y MAS BARATO VENDE

VINO BLANCO  
**Diamante** Para ostras, pescados, mariscos  
EL MEJOR!

**La Colección Universal**

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

Shakespeare: «Cuento de Invierno», (1365/66) . . . . . PESETAS 1,20  
A. S. Puchikín: «La novaca y otros cuentos», (1367) . . . . . PESETAS 0,60  
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguerías», (1368/70) . . . . . PESETAS 1,80  
Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74) . . . . . PESETAS 2,40  
Juan Valera: «El Comendador Mendoza», (1375/77) . . . . . PESETAS 1,80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrado a la rústica, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

Folleton de EL CASTELLANO (12)

**Las ruinas de mi convento**  
POR F. PATXOT

papel en que vi dibujado un cacto serpentina erizado de espinas. Adela tiene razón, dije para mí; ya no la inspiro más que horror. Debe de haber leído en mis ojos la perfidia de la serpiente, y me manifiesta sus sentimientos sin rebozo. En mal hora viene al mundo, desdeñado de mí, para dar que sentir a los que más me quieren. Haces bien, criatura angelical, en mirarme con espanto. Y luego pensé que la noticia de mi partida, que poco antes me había parecido insoporrible, era ya mi única esperanza, porque todo cambiaba de aspecto a mis ojos; mi aposento y el jardín, la luz y hasta el aire que respiraba.

Inmóvil, yerto, tuve que apoyarme en la mesa, y doblando maquinalmente el papel iba a romperle cuando vi en el reverso otro dibujo. Representaba éste la

garita dorada y un poco de lino, diciendo con ello que era inocente, y que conocía y estimaba los beneficios.

Fuí al jardín en busca de mi prima, mas no la encontré; recorrí la casa la llamé, y no estaba.

CAPITULO VII

La sorpresa. Las flores del camino

Sin duda, dije, huye de mí horrorizada. El único bien que en la tierra me parecía odiable desaparece, pues, para mí. El cariño púdico de una hermana, aquel afecto desinteresado y candoroso que era para mí alma la fuente de la vida, no le encontraré ya en ninguna parte. Yo poseía en sus consuelos y en su ternura un tesoro inestimable que ya perdí. Detívome en el jardín, en el paraje mismo en donde poco antes había conversado con Adela. Aquí me dió la rama de ajeno y me abrió su corazón lastimado. Del pie de esta camelia recogí las hojas secas que me presentó. Aquí, melancólica, y conmovida, me reveló los tristes emblemas que adoptaba.

Revolvía en mi imaginación estas memorias dolorosas cuando observé junto a mí una novedad en un rosal blanco que ya había catifeado con otro colorado y

que era diariamente el objeto de mis cuidados. Vi clavada en las espinas del tronco una pequeña cradilla, cosa que llamó mucho mi atención. Según el lenguaje de las flores y de las plantas que con Adela teníamos formado, la cradilla denotaba una sorpresa. Esa sorpresa, clavada en mi rosal predilecto, indicaba que yo había sido sorprendido junto al objeto de mi cariño. Y la sorpresa debía de haber sido fuerte, porque la cradilla no estaba pegada a ninguna rama pequeña, sino al tronco principal. Reconoci en esto la mano de Adela, pero no podía explicarme bien cómo era posible que la que había trazado en el papel que encontré en mi cuarto unas acusaciones tan terribles me diese en el jardín un aviso tan tierno.

Miré de nuevo los dibujos del cacto serpentina y del ranúnculo de los prados y me pareció que en ellos no distinguía bien el lapicero de Adela. El sombreado carecía de dulzura, y al contrario se notaba en él un tono seco. Las espinas del cacto tenían una inflexibilidad que me alarmaba. No dije con espanto, este dibujo no es obra de Adela. ¿Quién, pues, ha podido investigar los secretos de nuestro lenguaje, y descubrir los misterios de nuestros corazones? ¿quién ha podido aprestar contra mi pecho unos tiras tan serenos como aquellos del

mos aldo sorprendidos según indica el aviso del rosal, ¿en dónde lo hemos sido? ¿Acaso mi marcha, y el casamiento de Adela ambas cosas tan repentinamente, son efecto de esta sorpresa? En este caso el golpe se dirige contra en, trambos y uno con una misma persecución nuestra suerte. No debo, pues, abandonar a Adela al influjo de sus fatales emblemas: debo manifestarle que existe otro ser que a su ejemplo ha perdido también unos días placenteros que ya no volverán, y que como ella ha consagrado los que le quedan al llanto.

Y quisé escribirle. ¿Qué flor voy a escoger? ¿qué emblema será bastante para expresar lo que en este momento siento, y pintar la exaltación de mi mente? Yo debo decirle que la quiero, que tiene en mí un alma que comprende y admira la suya, un corazón digno de suspirar por ella. Mientras la creí feliz y la veía risueña correr por el jardín, imagen bella de la dicha inocente, hubiera sido un crimen atentar al sosiego de su primavera. Pero ahora que sé que sufre en silencio, que he visto caer por sus mejillas un llanto precioso, no debo abandonarla a su dolor. Voy a decirle lo que hasta hoy no me había atrevido. Ya no necesito pintar sus flores; no necesito de la alabanza de la flor; necesito de la alabanza de la flor.

Y pinté una rama de mirto, y una flor de lila, manifestando así la primera emoción de la ternura que por Adela sentía. Mas luego me parqué poco. Lo que siento, dije, no es ya la primera emoción: es todo el afecto, toda la ternura que puede inspirar un ser como ella. Y dibujé al lado de la flor de lila una rosa blanca junto a otra encarnada. El cariño apenas nacido se convierte en una llama que abrasa.

Ni aun con esto me contenté; antes en otra línea diseñé un jazmín rojo de la India, diciendo así a Adela que mi destino dependía del suyo.

Me parecía que en todas las flores encontraba algún pensamiento que decirle, y llamaba en mi auxilio todos mis recuerdos para acabar la segunda línea de mi billete. Hicélo plantando un tulipán. Era ya una declaración completa.

No basta tampoco, pensé. Es preciso manifestarle toda la fuerza del sentimiento que me inspira y abrirle enteramente mi pecho. Y en una tercera línea pinté un heliotropo: es decir, estoy loco de cariño.

Ya no podía decir más. Pero entonces me pareció que había dicho demasiado, que Adela podía enfadarse conmigo, y que así la meteciese por respuesta en una hoja de papel. Así, en un

Edi  
Año  
JUG  
La e  
Una  
de impo  
en los g  
funda  
la vida n  
ventajas p  
utilización  
y cr  
activo de  
he sent  
por leer  
arme de  
ancias de  
lo que  
yulimmo  
porta en  
Los m  
ya remed  
bles, ni  
cho menos  
mueven la  
sus di  
España ha  
de graved  
remedia  
ta de ho  
Instituc  
Españ  
de hoy co  
Hay alg  
obstante  
la entle  
plo en d  
andada,  
ova, cons  
able e i  
El señor  
la crisis  
proceder  
sin de O  
alidad de  
marie de  
aramente  
en la  
pasado añ  
Estado  
encias po  
es que le  
to de resp  
dramiento  
que se fi  
castán, he  
del catalá  
las propio  
tras estos  
de los pag  
larios, e  
dido de  
que desde  
comes y d  
los Lerca  
pado con  
un hombr  
horrores  
Hay alg  
amor  
dilemas q  
de las pr  
nada y p  
das y de  
de sádm  
condados  
del catalá  
hace el se  
en la Pro  
en e  
mas irro  
debe el co  
-il no ru  
-A  
no decir  
lucativos  
ción—que  
mas, en g  
A  
F  
Instituto  
Burgos. D  
doña T.  
Educación  
post-escole  
Metodolo  
Isidro  
Psicolog  
Higiene  
Filosofía  
Historia  
Blanco.  
La distr  
al empeza  
posible, las  
dos bise  
Higiene en  
social, qu  
En los  
ello se vis  
reando  
as harán  
as por  
duras por  
durante  
escursione  
Para ob  
de es pr  
en las cl  
(1) Asis  
(2) Res  
investigac  
sionados  
sionario)  
(3) Not  
siento.  
(4) Exa  
de las pr  
entien, e  
que acab  
dos m  
tema pu  
el plaz  
sienta el  
comparán  
de la P. A.  
de la